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AMALIY MASALALARNI MATEMATIK MODELLASHTIRISH VA ULARNI
DIFFERENSIAL TENGLAMALAR YORDAMIDA YECHISH

Odiljonov Umidjon Obidjon o'g'li
Mexanika va matematik modellashtirish bakalavr yo 'nalishi 2-kurs talabasi
IImiy rahbar: Oliy matematika kafedrasi prof. fiz.-mat. f. doktori Ergashev T.G.
“TIQXMMI” Milliy tadgiqot universiteti
Annotatsiya:

Mazkur maqgolada bir necha amaliy masalalarning matematik modeli quriladi, model
sifatida topilgan tenglamalar differensial tenglamalar nazariyasi yordamida yechiladi.

Kalit so’zlar: Tuzli aralashma; metallarning yemirilish davri; radiy; radon.

1-masalaning qo’yilishi. Idishda 100 litr namakob (sho'r suv) bor, uning 10 kilogrammi
tuzdan iborat. Idishga minutiga 5 litr suv quyiladi, aralashma esa xuddi shunday tezlik bilan
avvaldan toza suv bilan to’ldirilgan 100 litrli ikkinchi idishga quyilib turadi. Ikkinchi idishdagi
suvning ortigchasi uzluksiz to'kilib turadi. Ikkinchi idishdagi tuzning migdori gachon eng katta
boladi? Bu migdor nechaga teng?

Yechilishi. Q,(t)va Q,(t)- quyish boshlangandan keyingi vaqtning t momentida mos

ravishda birinchi va ikkinchi idishlardagi tuzning kilogrammlardagi miqgdorlari bolsin. U holda

5Q(t,;)At

T - birinchi idishdan ikkinchi idishga t dan t+At gacha bo’lgan vaqt oralig’ida

5Q, (t,,)At
00

quyilayotgan tuzning miqdori, esa shu vaqt oralig’ida ikkinchi idishdan chiqib

ketayotgan tuzning miqdori, bu yerda t,, t,e(t,t+At). Shunga binoan, vagtning t+ At
momentida ikkinchi idishdagi tuzning miqgdori

Qu(t+a = Qu(t) + 22l) - Xulla) 5

1)

100 100

vagtning shu momentida birinchi idishdagi tuzning miqdori esa
5

Qt+a0=q (0 - 22 at @

formulalar bilan topiladi. (2) tenglikda At — 0 da limitga o'tib, differensial tenglamani hosil
gilamiz:

dQ,

—==-0,05Q,.

dt g

Bundan Q, =Ce™*®" yechimni olish giyin emas, bu yerda t vaqgt minutlarda o'lchanadi.

Q,(0) =10 bo’lganligi uchun, C =10 bo’ladi. Shunday qilib,

Ql :1Oe—0,05t ] (3)
(1) tenglikda At — 0 da limitga o'tib va (3) ni etiborga olib, topamiz:
dQ,

=-0,05Q, +0,5e %%,
ot Q,

Bu chizigli tenglamaning umumiy yechimi  Q,(t) =(0,5t+C)e*™" ko'rinishda bo'ladi.
Q,(0) =0 bo'lganligi uchun, C =0 bo'ladi. Xullas, Q,(t) =0,5te**".
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Endi Q, funksiyani ekstremumga tekshiramiz: t =20 minutda bu funksiya o°zining eng

katta giymatiga erishadi va u Q,(20) = 10 ~ 3,68 kilogrammga teng.
e

2-masalaning qo’yilishi. At - juda kichik migdor bo'lib, yilning ulushlarini ifodalasin. At
vaqgt mobaynida radiyning har bir grammidan 0,00044 At gramm yemiriladi va 0,00043At gramm
radon hosil bo’ladi. Radonning har bir grammidan At vaqt mobaynida 70At gramm yemiriladi.
Tajriba boshlangan paytda biror x, miqdorda toza radiy bor edi. Hosil bo’lgan va hali yemirilib

ulgurmagan radonning miqdori gachon eng katta boladi?

Yechilishi. P(t)va Q(t) bilan mos ravishda yemirilmagan radiy va radonning yemirilish
boshlangandan keyin o'tgan vagtning t momentidagi miqdorlarini belgilaymiz (vaqgt yillarda
hisoblanadi). U holda P(t)—P(t+At) ayirma t dan t+At gacha bo’lgan vaqt oralig’ida
yemirilgan radiyning miqdori, Q(t+At)—Q(t) ayirma esa shu vaqt oralig’ida hosil bo'lgan
radonning miqgdori. Masala shartiga ko ra, quyidagi tenglamalar hosil bo"ladi:

P(t) — P(t+ At) = P(t,,) - 0,00044At, 4)

Q(t + At) —Q(t) = P(t,)-0,00043At — Q(t,,) - 7O At, (5)

bu yerda t,, t,e(t,t+At). (4) va (5) tenglamalarning chap va o'ng tomonlarini Atga
bolib, so'ngra At — 0 da limitga o'tib, differensial tenglamalarni hosil gilamiz:

dP

< =0,00044 (), 6)

dP

= 0,00043P(t) —70Q(t). (7

(6) tenglamaning yechimi
P(t) — Xoef0,00044t (8)

ko'rinishda topiladi. (8) yechimni (7) tenglamaga gqo yganimizdan hosil bo'lgan differensial
tenglamani integrallaymiz:

Q(t) =Ce ™ + 0,00043x, . @0.00044t
69,99956
. o . 0,00043%, . . .

0) =0 boshlang’ich shart “tib lib, C=————" o0'zgarmasni topamiz.

Q(0) oshlang’ich shartni e'tiborga o 69, 99956 g p
Shunday qilib,
0,00043X%, / _oo00aat .70t

f) = 0 (g 0000t _gT0L)
M 69,99956 ( )
Endi f(t)=e %" —e™" funksiyani ekstremumga tekshiramiz: bu funksiya maksimumga
1 70

t= In ~ 0,17 yil =62 kunda erishar ekan.
69,99956 0,00044

Xulosa: Fizika va kimyo gonunlaridan foydalangan holda qo’yilgan masala matematik
modeli tuzildi. Modellashtirish natijasida hosil gilingan matematik masala differensial tenglamalar
nazariyasi yordamida bir giymatli yechildi.

Foydalanilgan adabiyotlar:

1. Tuhtasinov M. Ergashev T.G. Differensial tengalamalar fanidan misollar va masalalar yechish. Toshkent, 2020.
292 bet.
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BIRINCHI TARTIBLI DIFFERENSIAL TENGLAMAGA KELTIRILADIGAN
MASALALAR MODELINI YARATISH
Xidoyatova M.A. ass., SHARIPOV H. Gidrotexnika qurilishi fakulteti
“TIQXMMI” Milliy tadgigot universiteti

Annotasiya:

Maqolada masalalarni hosila va differensial tenglamalar yordamida yechish modeli
yoritilgan.

Kirish: Respublikamiz prezidenti tomonidan “Matematika sohasidagi ta'lim sifatini oshirish
va ilmiy-tadgiqotlarni rivojlantirish chora tadbirlari to‘g‘risida” ITK-4708-corn 07.05.2020.,
“Matematika ta'lim va fanlarini yanada rivojlantirish davlat tomonidan qo‘llab quvvatlash gabul [3]
gilingan garorlar, matematika fanidan dars beruvchi o‘qituvchilarga ta'lim berishga katta mas'uliyat
bilan yondashishni talab etadi. Demak oliy ta’lmning asosiy magsadi ragobatbardosh, malakali
mutaxassilarni tayorlashdir. Buning uchun fanlaro integrasiyaga katta ahamiyat berishni, ya’ni
matematikani har bir sohaga tadbiqini takomallashtirish taqozo etadi. Fanlararo alogadorlikning
izchillik shakli o‘quvchilarni matematik ko‘nikma va malakalarini shaklantirishda muxim
ahamiyatga ega.

Turli sohalarga moslash mumkin bo’lgan masalalarning yana bir tipi bu optimallashtirishga
oid masalalardir. Eng ko’p foyda olishdan boshlab, eng kam vaqt sarflash, eng katta uzaga ega
bo’lish kabi masalalar optimallashtirishga oid masalalardir.bu masalalarni yechimi funksiyaning
maksimal qgiymatini topishni taqozo etadi, ya’ni funksiya hosilasi yordamida yechiladi.hosilani
tadbiqi 4 masalada yoritildi.

Differensial tenglamalar nazariyasi amaliy matematika, fizika, biologiya iqtisod va h.k. larda
uchraydigan ko’plab masalalarni tadqiq etishda muhim vosita hisoblanadi. Differensial tenglamalar
ishlatilmaydigan fan tarmog’ni topish qiyin.

Tabiatshunoslik va texnikaning ko’pgina masalalarini hal etish garalayotgan hodisa yoki
jarayonlarni tavsiflovchi noma’lum funksiyalar va ularning hosilalalarini o’zaro bog’lovchi
munosabatlar ma’lum bo’lganda bu funksiyalarni  topishga keltiriladi. Bunday munosbatlar
differensial tenglamalar deyiladi.

Differensial tenglamalarga olib kelinadigan masalalarga doir masalalar 1-3 masalalar
yordamida yoritildi.

Masala-1. Qishloq xo‘jalik ekinlariga tushadigan xashorotlarning t vaqtga bog‘liq ko‘payish
tezligi V=V(t) ularning miqdoriga (massasiga) proporsional bo‘ladi. Hasharotlar miqdorining t
vaqtga bog‘liq holda ko‘payish qonuni topilsin.

Yechish. t momentdagi hashorotlar migdorini m(t) bilan belgilaymiz. U holda

d
m'(t) = m® _ V(t) hashorotlar miqdorining ko‘payish tezligiga teng bo‘ladi. Masala
d
shartiga ko‘ra m'(t) = d_T = km(t) (1)

Bu yerda k>0, proporsionallik koeffitsienti (1) tenglamada izlanayotgan noma'lum funksiya
m(t) va uning hosilasi m'(t) ga bog‘liq tenglamadan iborat bo‘ladi. Bu tenglamani yechimi

hashorotlar miqdorini ko‘payish qonunini beradi.
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Masala-2. Ma'lum bo‘lishicha har bir momentda radiyning yemirilish tezligi uning
miqdoriga to‘g‘ri proporsionaldir. Agar t=0 da radiyning massasi 111, bo’lsa, radiy massasining t
vaqtga ko’ra o’zgarish gonuni topilsin.[2]

Yechish: radiyning massasini m(t) bilan belgilaymiz. Masala shartiga ko’ra

=—km(t) =m'(t) = —km(t) (2)

k- proportsionallik ko’ffisienti (k>0)
Bu tenglamani yechimi radiy miqdorining kamayish qonuni beradi. Yuqorida ko’rilgan

misolda noma’lum funksiya #72(t ) va uning hosilasi m’ (f) ga bog’liq tenglamaga ega bo’1dik.

dm (£)
dat

By TenriamaHu e4nMu paauii MUKIOPU paguii MUKIOPHHHHI KaMalWIl KOHYHH Oepaju.
IOxopuna kypunran xap Oup MKKKM MHUCOJAa HOaMabiyM (DYHKIUS Ba YHUHT XOCHJIAcH Ta OOFJIMK
TeHraamara ara oyiauk. Bunday tenglamalarni differensial tenglamalar deb yuritiladi.

Shunday qilib, biz differensial tenglamalarning turlari va ularni yechimlarini topish
usullari bilan tanishamiz.
Ko‘rsatish mumkinki (1) va (2) tenglamalarning yechimlari mos ravishda

m(t)=C-£ (1) vam(t) = C-£7%* (2") korinishda bo‘ladi.
Masala-3. Katta o‘lchamli populatsiyada yuqumli kasallik aniqlandi, bu kasallik odamlar
orasida vaqt o‘tishi bilan targaladi. Faraz gilaylik, p(t) populatsiyada kasallik paydo bo‘lgandan

keyin t yil ichida kasallangan odamlar soni bo‘lsin va kasallikning tarqalish tenglamasi

a1
dt 3
a) p(O) =0, t>0 bo‘lganda p(t) ni toping;
b) gancha yilda kasallik hissasi 90% bo‘ladi? [1]

p(t) = % bo‘lsa

Yechish:  Berilgan chizigli tenglama yechimi har qanday p(O) uchun
t
p(t)=1+[ p(0)=1]¢ 2 bo*dadi.

L P(0)=0, e, p(t)=1-¢7

~ 7 bo‘lsa, :

_t _t _t
b)0,9=1-¢3, -0,1=-(3, 0,1=/(3 bundan

t
—In10=In¢ 3, t=3In10, t=6,9078~7 Shunday gilib, bu kasallik bilan kasallanuvchilar

soni 7-yilda 90% ga yetadi.

Masala-4. Bir tomoni tosh devor bilan o‘ralgan to‘g‘ri to‘rtburchak shaklidagi yer maydoni
va golgan 3 tomoni gullar bilan ekilib yopilishi kerak. Qolgan uch tomonlarning yig‘indisi 100
metr bo‘lishini bilgan holda yer maydonini maksimal katta yuzaga ega bo‘lishi uchun tomonlar
ganday kattalikda egabo’lish kerak bo‘ladi?

Yechish: Tosh bilan o‘ralgan tomonga perpedikulyar bo‘lgan tomon uzunligini X va tosh

devorga parallel tomon uzunligini y deb olsak, masala shartiga ko‘ra 100 = 2x + y ga ega
bo‘lamiz. Bu tenglamadan y ni topsak y = 100 — 2x bo‘ladi. Endi bu maydoning yuzasi
S=x(100—2x)=100x — 2x? vyoki ga teng bo‘ladi. Yuza maksimal bo‘lishi
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S =100x— 2x? funksiyaning maksimal giymatini topishni talab etadi. Lekin x ning o‘zgarish
oralig‘ini belgilab olish kerak bo‘ladi. Ravshanki, x>0 va y>0 . Biroq y = 100 — 2x dan x<50 ni
olish mumkin. Demak biz § = 100x — 2x? funksiyaning [0;50] kesmadagi maksimum
giymatini topsak, masalani yechgan bo‘lamiz. Buning uchun avvalo S’ (x) = 100 — 4x topamiz,

keyin §'(x) =0 dan x=25 topamiz. Bundan esa y=50 ekanligi kelib chigadi. Va nihoyat
maydoning  yuzasi uning  tomonlari25,25,50,50  bo‘lganda  maksimal  bo‘larkan:
§$=25-50=1250

Xulosa: Matematika fanining “Hosila va Differensial tenglamalarning amaliyotga tadbiqi”
mavzusini o’qitishning nazariy va amaliy masalalarini tadbiq etish, fan yuzasidan elektron o’quv

moduli ishlanmasini shakllantirish hamda o’qitishni takomillashtirish bo’yicha hulosalar va takliflar
ishlab chigishdan iborat.

Foydalanilgan adabiyotlar:

1. Piskunov N.S Differensialnoe i integralnoe ischislenie dlya VTUZov.

2. Turg’unboyev va boshqalar Differensial tenglamalar kursidan misol va masalalar to’plami
o’quv go’llanma T.2007y.

3. Prezidentning 07.05.2020 yil “Matematika sohasidagi ta'lim sifatini oshirish va ilmiy-

tadgiqotlarni rivojlantirish chora tadbirlari to‘g risida” Ne4708 sonli Qarori
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CTENEHHBIE PSA1bI ITPA PENIEHUU JIU®PEPEHIIMAJILHBIX YPABHEHUM

Llaxobuoounosa 3.b. Kamapoos C.X.
AHHOTANUSA

B pabore paccMarpuBaroTCs TMPUMEHEHUs NPUOIMKEHHOTO METOAa HWHTETPUPOBAHUE
muddepeHINATbHBIX  YPAaBHCHH TIPH TIOMOIIM CTEICHHBIX psIoB. B ciywasx, Korma
uHTeTpUpoBaHue MU HepeHINATLHOTO YPAaBHEHUS B DJIEMEHTAPHBIX (YHKIMSX HEBO3MOXHO WU
Croco0 ero pelieHus CIUIIKOM CIO0XEH, pelIeHIe TaKOTO YpPaBHEHUs ClIeyeT UCKAaTh B BUAE psjaa
Teitnopa .

KiarueBble ciaoBa: creneHHOW psy,psan  Teinopa,auddepeHiinaisHoe  ypaBHEHUE,
kodpunment Telinmopa  QyHKIMH, o00MacTb CXOAMMOCTH psga Teinmopa, MeToa0M
nocleoBaTensHoro qudGepeHInpoBaHus, METOAOM HEONPeAeICHHBIX KO3 PHUIIHEHTOB

= ZC” (X— XO)n .KOB(I)(I)I/II_[I/IGHTI)I psaaa Cn HaxogdaAT HOI[CT&HOBKOI\/'I psaAa B YpaBHCHHUC U
n=0

[pUPaBHUBAHKEM KO3((PUIMEHTOB MPH OJWHAKOBBIX cTeneHsx (X—X,) B o0eux wyactsx

MOJIy4YeHHOr0 paBeHCTBa. Ecnm ymaércs HallTm Bce KOO(DQHUUMEHTH! psiia, TO MOJYYEHHBIH DS
CIIY’)KUT pellleHHEeM BO BCEW CBOEW 00JIacCTH CXOAMMOCTH. DTHUM CIIOCOOOM MOXHO MHTETPHpPOBATH
nuHerHble TuddepeHnranbHble YpaBHEHUS ¢ IIEPEMEHHBIMU KOA(DPHUIeHTaMu.

Psimom Teiinmopa dyrkmun f(X) OTHOCHTENIBHO TOUKH X, Ha3bIBACTCS CTEMIEHHOM Psifl BH/IA

0+ £ 00 ) -0 et 100 (o EROG) oy SO

n=1

HCO RGN U105
2 Y251 g n = ]
il 2! n!
HaspiBaroTCsa Kod(dunuenramu Teinopa Gyaxuuu f(X).

Koaddunuentsi storo psana ¢, = f(x,), ¢, =

Ipumep 1. Paznoxuts B psix Teiinopa o crenensm (X —1) dyaxuuro f(X)=InX.
Pewenne.

1) 3amuceiBaem psix Teitmopa, Xg =1:

f "

F(x) = F(1)+ f'(l)(x—1)+%(x—1)2 (1) (x=1)3 + f(':l(l) (X=1)" +...

2) Haxoaum npou3BOIHbIE:

f(x)=Inx; f’(x)=§; f"(x):(x-l)'z_x—2=_i2;
70 = (x?) = -1.(-2) = 12,
FO(x)=(1-2-x3) =1.2-(-3) - x* = _1';3;

f (n)(X) — (_1)n—1 1'2'3'--”-('1_1) — (_1)n—l (n _nl)!'
X X

1797


http://www.tiiame.uz/
http://www.tiiame.uz/

N\ -4 . = V= - - R 4 N
Y o AN P —— - v .
—_— — e it . —
i\k oo i ~

\\ = sl

«KHIIJIOK BA CYB XVKAJIUTUHUHT 3AMOHABUI MYAMMOJIAPY» maszycudazu anvanasuit XX — éw onumnap,
www.tiiame.uz ] nap éa pau manabanay unmuii-avanui anocymany. Tomkent - 2022 fum www. tiiame.uz

3) Beruucnsiem 3HadeHre GYHKIIUU U 3HAUCHUS TPOU3BOJHBIX MpU X =1:

f(1)=In1=0; f'(1)=i =1, f”(l):—i2 =11
x=1 X x=1
f"'(1)_¥ =21 f<4>(1)=—1'24'3 =3,
x=1 X x=1

—1N!
o=y 2 — -y

X x=1
4) IloacTaBisieM HaliJICHHbIC 3HAYEHUS B P Teﬁnopa:

1 D" Ln=1

Inx=0+1(x—1)+7]"(x—1)2+ “(x-1)% +—= (x 1)* (1—'(nl)'(x—1)”+...

! n!

n-1

Inx = (x—1) —%(x—l)z +%(x—1)3 —%(x—l)"’ +(_1—(x—1)” +... (1)

5) Haxonum o6macte cxoaumoctu psiga Teitnopa (1):

1 1 n+1
—+——|=lim——==1, CnenoBarenbHO, HHTEPBAI CXOAUMOCTH

N n+1 nox n

= lim
N—o0

. a
R= lim—"
N—0o0 an+1

x-1<1 -1<x-1<1 0<x<2.

Hccnenyem psa Ha koHnax uaTepBana. [Ipu X =0 psx (1) umeer Bux

1 1 1 ( l) i 111 (-p>+
0-1)-=(0-1)*+=(0-1)°-=(0-1)* 0-1 1-—+
(0-)-50-0"+2(0-"-2(0-1) 0-1"+ 2731 .
——1—1—£—l— ity __ 1+l+l+l+ +1+ — psi PACXOIUTCS
= WA S SR ol paap )| .

IMpu X =2 psn (1) umeer BuA

1 1 1 (=" 1 11 -p"*
2-D)-=(2-)°+=2-D)* -=2-D" ... + ——2-D" +.. =l
(@-)-2@-1+2@-) -7~ o ket N ENg .

OTO 3HAKOUEPEHYIOMIMWCS P W, TpuMeHss npu3Hak JleiOHuma, moixydaeM

1
lima, = lim==0, To ectb oH cxoxutcs. Tak Kak psJ, COCTAaBICHHBIH U3 aOCOMIOTHBIX BEINYUH
n—o0 n—oo N

1 11 1
1+ 3 + 3 + 2 +..+—+.. pacxomurcsa, To mpu X=2 psag (1) cxomgurcs ycinoBHO.OOIACTH
n
cxogumoctu psga (1) 0<x<2.
6) 3amuceiBacM pasioxkenne Qyakuuu INX mo crememsm (X—1) ¢ ykasanmem oGnactu

CXOIAMOCTH:

Inx =3yt &= 1) . 0<x<2
n=1

m (n) o £(n)
POy, O, - me” , TIpH
3 n! ~ n

Psn Teiimopa f(0)+ f'(0)x+ f 2(|O) x* +

X, = 0, HaswIBaroT psdom Maxnopena.
CreneHHOM psii MOKHO TMOYJIEHHO MHTETpUpoBaTh U nudPepeHupoBaTh B 000N TOUKe

€TI0 MHTCPBaJIa CXOAUMOCTH.
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Ipumep 3. Haiiti Tpu MepBBIX OTIHUYHBIX OT HYJSl Wi€HA Pa3jIOKECHHS B CTEMEHHOW psI
pemenus Y =Y(X) aupdepeHumansHoro ypaBHeHHs Y = X+X°+Y’,  yIOBIETBOPSIOIIEIO
HavansHOMY ycnosuio Y(0) =5.

Pemenmne. [Ins  pemieHus — MOCTaBICHHOW — 3aJayd  BOCHOJB3YeMCS  METOJOM
nocnefoBarensHoro quddepenrponanus. byaem uckaTh perieHue ¢ IoMoIIbio psga MakiiopeHa.

y(x) = wm+wmx+W()

13 mavamsioro yemous Y(0)=5, Torma Y(0)=0+0°+5"=25. Jlns HaxOXIACHHS

crexyronero kodgdurmenra npomuddepenuupyeM o6e wactu ypaBHeHms Y = X+ X +Y%,
[IOJy4YUM

v =x+c) +(y7),
y'=1+2x+2y-Y/,
y"(0)=1+2-0+2-5-25=251.

Pemenue nuddepeHmaIbHOrO ypaBHCHHS UMEET BH/T
y(X) =5+ 25x+275|1x2 +..=5+25x+1255%% +....

IIpumep 4. Haiitn Tpu NepBbIX OTIUYHBIX OT HYJSI WIEHA Pa3IOKEHUS B CTEIIEHHOH psij
pemenust Y = Y(X) mubdepenunansHoro ypaBuenust Y''=—Xy, yIOBIETBOPSIOIIETO HAYAILHOMY

yenosuro Y(0)=1 y'(0)=
Pemenme. JIns  pelleHWs  IOCTaBIEHHOH  3aJadél  BOCIONB3YEMCS  METOIOM

noceaoBaTeabHoro auddpepeHunpoanus. byjem nuckaTs pelieHue ¢ MoMoIbIo psifa MakiopeHa.

y(x) = y(0)+ y'(©)- x+ L& y"( )

I3 HaYaIpHOTO YCIOBHUS y(O) =1y '(0) =0. Jlnsa HaxoKIeHNs CAeaYIOmEero koddduimenra

npoauddeperumpyem obe qacTu ypaBHEHUS y'=—xy, HOJTYYUM
y"=-y—-xy'=-1+0=-1

y' =-y-y-xy'=-2y-xy"=0

y' =-2y"-y"-xy"=0

y' =-2y"-yr-yrexyt =4y -xy" =-4(-1)=4

Pemenue nuddepeHnmanbHOro ypaBHeHUSI UMEET BUJT

3
(GO L S
3l 6l

IMpumep 5. Haiitu pemenne auddepenunansuoro ypasuenus Y'+ Xy + Y =XCOSX,

y(x) =1+-——

ynosietsopsroniee HayaabubM yeaosusam Y(0) =0, y'(0) =1.

Pemenne. Jlns pemeHus  3a7aud  BOCIOJIB3YEeMCS  METOJOM  HEOINpPENETIECHHBIX
ko3¢ punmenToB. Pa3noxxum cBoOOIHBIN KOAPGUIUEHT YpaBHEHUS B CTEIIEHHOU psifl

2 4 2n
XCOSX = x(l—%+x——...+(—l)” X 4. J

4 (2n)!

2 3
Pemenne ypaBHeHHs Oy1eM HCKaTh B BUIE Y = Cj 4+ C X+ C,X" +CX" +....
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Y =C +2:CX+3-CX° +...
Torna ) )
y'=2C,+2-3-C;x+3-4-C,X" +...
U3 HavanbHbIX ycnoBuii Haxoqum: C, =0, ¢ =1.
JUist HaXOXKIEHHS CIEAYIOIMX KOO(P(HUIMEHTOB MOJACTABISEM MOJYYEHHBIE PA3JIOKEHUS
s XCOSX, Y, Y' B muddepeHnmansHoe ypaBHEHHE
(Zc2 +2-3-c;x+3-4-¢,X° +...)+ x(cl +2:C,X+3-C,X° +...)+(c0 +C,X+C, X +Cx° +...)=
2 4 2n
x> X X
=X|1-—+——...+(-D" +...
2 4 (2n)!

[TpupaBHsieM k03¢ GUIIUEHTH IPU OIMHAKOBBIX CTEMEHIX X :

x°:12¢,+¢, =1;
x':2:3:¢c,+¢,+¢ =0

x*:3-4.c,+2-c,+c,=0
x*:4-5.¢,+3-¢c;+c, =—%

x*:5-6-c;+4-c,+c,=0...

1
yautbiBast, 4to Cy =0, ¢, =1 maxoamm, uro C,=C, =C;=..=0, ¢, = ~3 Cs =g
XX x* X ;
Taxum 00pa3om, peleHne ypaBHEHNS UMEET BUI y = x———+— —~ 4, TO ecTb Y =SInX-.
3 5 7
3akiaro4eHue

Takum oOpa3om, AOCTUTIICH 3HAHMEM HaM Jierde OydeT peluTh auddepeHiraibHbe
YpaBHEHUE UCTIONB3Ysl pa3noxeHud B psaasl Tennopa.

Jluteparypa:

H.M. Kpasuenko Jluddepennnansasie ypaBHeHUS U psiabl ExatepuaOypr 2006
Byrpos, f.C. Beiciias marematuka. Juddepennpansasie ypaBaenus. — M. : Hayka, 1985
Byrpos f1.C. Beicmast maremaruka. JJuddepennuansaeie ypaBHeHus. — M. : Hayka, 1985
C.A. Aradonos, A.l. Tepman, T.B. Myparosa [Juddepenumnansupie ypaBaenus. - MI'TY
uMm. H.D. baymana, 2004. -348 c. - (MaremaTrka B TEXHUYECKOM YHHBEPCUTETE)

5. Camorinienko A. M. [Inddepenumanbable ypaBHEHHs: IPUMeEpPLL 1 3ajauu , Hayka, 1989
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DIFFERENTSIAL TENGLAMALARNING AMALIY MASALALARGA TADBIQI

1lmiy rahbar: “Oliy matematika” kafedrasi kata o’qituvchisi N.Safarbayeva
SXM fakulteti talabalari: N.Ashurov, A.Rahimov
“TIQXMMI” Milliy tadgiqot universiteti

Fizika, kimyo, biologiya, astrofizika, kibernetika va ko’pgina fan tarmoqlarida differentsial
tenglamalardan foydalanib qo’yilgan masalalarni hal qilish mumkin. Masalaning yechilishi
deyilganda, qo’yilgan masalaga mos tuzilgan tenglamani ganoatlantiruvchi funktsiyani tushuniladi.
Hosil bo’lgan yechim biror funktsiyani aniglaydi. Demak, x va y orasidagi bog’lanishni y=f(x)
ko’rinishida olinsa, f(X) ni topishga harakat gilinadi. Buning uchun bizni gizigtirgan narsani
matematik yo’lda aniglash, ya’ni f(x) gatnashgan tenglamaning matematik modeli tuziladi.

Tuzilgan tenglamada f(x) va uning f'(x), " (x), ..., £ (x) hosilalari qatnashgan bo’ladji,
yoki df (x),d” f(x),..., d" f(x) differensiallari gatnashgan bo’ladi.

Demak, noma’lum funktsiya va uning hosilalari gatnashgan tenglama differensial
tenglama deyiladi.

Differensial tenglamada gatnashgan hosilaning eng yuqori tartibi, differentsial
tenglamaning tartibi deyiladi.

Masalan, birinchi tartibli tenglama, umumiy holda y' = f(x,¥) yoki F(x,y,¥') =0
ko’rinishida yoziladi. Ikkinchi tartiblisi xuddi shunga o’xshash y" = f(x,y,¥") yoki
F(x,v,v,¥")=0 va hk  n-tartibli-tenglama~ v = f(xv.v', v 75y yoki
F(x,v,3",...,¥"™) = 0 ko’rinishida bo’ladi.

Differentsial tenglamalar ko’pgina sohalarda keng qo’llaniladigan oliy ‘matematikaning
muhim bir gismidir.

Birinchi tartibli differentsial tenglamalardan o’zgaruvchilari ajraluvchi, chizigli, bir jinsli va
Bernulli differensial tenglamalari mavjud bo’lib, ular yordamida ba’zi amaliy masalalarni hal
qilinishini ko’rib chigamiz.

Har ganday masalani matematik analiz yordamida yechish qoidasini quyidagi uchta
gadamga ajratish mumkin.

1. Birinchi qadam ko’rilayotgan masala shartlarini matematika tiliga o’tkazish ya’ni
matematik modelini tuzishdan iborat.
2. Tuzilgan modelni yechishni uddasidan chiga bilish.

3. Olingan yechimlarni baholay bilishdan iboratdir.

Birinchi gadamni matematikaning boshlang’ich bilimlarini egallamay turib, amalga oshirish
qiyin. Matematik ko’nikma va mantiqgiy fikrlash darajasini mukammallashtirish uchun ham
matematik bilimlar hamma soha egalari uchun zarurdir. Biz aniq masalalarni ko’rish bilan
magsadimizni amalga oshirishga harakat gilamiz.

Differensial tenglamalar tuzishning har qanday hollarga qo’llash mumkin bo’lgan universal
usulini ko’rsatish mumkin emas, balki ba’zi bir umumiy ko’rsatmalarni berish mumkin. Differensial
tenglamalarni tuzishda masala shartidan kelib chigib, quyidagi uch holatdan biriga keltiriladi:

1. Differensiallar gatnashgan differensial tenglamalar;
2. Hosilali differensial tenglamalar;
3. Differensial tenglamalarda keyingi almashtirishlar bilan sodda integral tenglamalar.
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Oliy matematikaning differensial tenglamalar mavzusi shunisi bilan qiziqarliki, juda ko’p
amaliy masalalar differensial tenglamalar yordamida hal gilinadi.

Quyida bir nechta, differensial tenglamalarga keltiriladigan amaliy masalalarni ko’rib
chigamiz.

Masala. Egri chizigning istalgan M(X,y) nugtasi uchun OM kesma, shu nugtadan
o’tkazilgan P urinma va Ox o’q hosil gilgan uchburchakning yuzi 4 ga teng. Egri chiziq A(1,2)
nugtadan o’tadi. Uning tenglamasini toping.

1
Yechish. Uchburchakning yuzi S = EOP -MC formula buyicha topiladi, bu yerda MC=y

son M nugtaning ordinatasi. OP ni topishda uning MP urinmaning Ox o’q bilan kesishish

nuqtasining absissasi ekanligidan foydalanamiz, MP urinmaning tenglamasi ushbu ko’rinishda
bo’ladi:

Y-y=(X-Xx).
[y
Bu tenglamada Y=0 desak, it
A
X=x-2L, oP=x-L i 277N M)
y y

hosil gilamiz. :

Masalaning shartiga asosan :

1 y | A
4=="(x—-= ' !
> ( y.)y o i P

yoki
dx 1 8
=~ S SN — ——
dy 'y y

differensial tenglama hosil bo’ladi.
Bu y argumentning noma’lum x funksiyasiga nisbatan chizigli differensial tenglama.

x=uv almashtirish bajargandan so’ng umumiy integral X = y(—2 +C) ni  hosil gilamiz.

1
x=1 da y=2 demak, C = —E. Natijada egri chizigning izlanayotgan tenglamasini
ushbu ko’rinishda hosil gilamiz:
4
x==2_X

y 2

4
Javob: X =—— Y

y 2

Masala. 20 litr sig’imli idishda havo (80 % azot va 20 % kislorod) bor. Idishga har
sekundda 0,1 litr azot go shilmogda (quyilmoqda) va uzluksiz aralashmogda hamda shuncha
migdordagi aralashma chigib ketmoqda. Qancha vagtdan keyin idishda 99 foiz azot bo ladi?

Yechish. Azotning havo bilan aralashishi boshlangandan keyingi t vagt momentida

idishdagi azotning litrlardagi miqgdori Q(t) bo'lsin. U holda 0,1dt litrli aralashmada
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0,1Qdt

litr azot bor. Masalaning shartiga ko'ra, dt vagt mobaynida idishga O,ldt litr

0,1Qdt

azot goshiladi, ——— litr azot chigib ketadi. Demak, dt vagt mobaynida idishga dQ

miqdorda azot qo shiladi va idishda O, 1 1 —_— dt litr azot qoladi. Shunday qilib,

dQ  dt
20-Q 200

Q
d 20,1 1-— dt a ni
Q 50 |dt

—0,005t
tenglama hosil bo"ladi, uni integrallab topamiz: Q(t) = 20 — Ce :

Endi C 0°zgarmasni aniglash uchun Q(t)|t—0 216 litr shartdan foydalanamiz.
C =4 hosil bo'ladi, natijada

Q(t) =20 —4e %% &

funksiya go'yilgan masalaning yechimi bo’ladi. (1) da t=T va Q — 19,8Iitr (20
litrning 99 foizi 19,8 litrga teng) deb olsak,

T =200In20c =599,2¢ ~10 minut,

ya ni shuncha vagtdan keyin idishda azot 99 foizni tashkil etadi.

Masala. Qayiq suvning garshiligi ta'sirida o z harakatini sekinlashtiradi. Suvning garshiligi
gayigning tezligiga proporsional. Qayigning boshlang’ich tezligi 1,5 m/sek va 4 sekunddan keyin 1
m/sek bo’ldi. Qachon tezlik 1,5 sm/sek bo ladi? Qayiq to xtab golguncha gancha yo'l bosib o tadi?

Yechish. Qayigning harakat boshlangandan keyingi t vaqt momentidagi tezligi V(t)

dv
bo’lsin. U holda d_ esa uning tezlanishi bo’ladi. Nyutonning ikkinchi qonuniga ko'ra

dv
m —_

dt
bu yerda F — suvning garshilik kuchi. Masala shartiga ko'ra, F =KV, shuning uchun (2)
tenglik
dv :Kv:bv (b =const)
dt m
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ko rinishni oladi. Bu tenglamani integrallab, topamiz:

v(t) = Ce" (3)

v(0) =1,5 shartdan foydalanib, C =1,5 ni olamiz. U holda (3) formula
v(t) =1,5e"

ko'rinishni oladi, bu yerda t sekundlarda hisoblanadigan miqdor. V(4)=1 mi/sek

bo'lganligi uchun 1=1,5e* tenglikdan b=0,25In(2/3) kelib chigadi. Shuning uchun
gayigning harakat tezligi

2\
v(t) = (Ej m/sek (4)

formula bilan ifodalanadi. Bu yerga V=1sm/sek=0,01lm/sek qo'yib, tegishli vagt
momentini topamiz:

t =41+ In0,01 ~50 sekund.
In(2/3)

So'ngra, V(t) = % bo"lganligi uchun (4) dan

t

gl Ry
S(t)zln(2/3)(§j "%

tenglik kelib chigadi, bu yerda S, — integrallash 0"zgarmasi.

-1
$(0) =0 bo’lsin. U holda s, = m (;/3) (%) bo’lib, qayigning harakat qonuni
n

6 [(2V
ARMEYES (5) !

ko rinishda chigadi.

Endi s, ni, ya'ni gayiq to'xtab golguncha bosib o’tadigan yo'Ini aniglaymiz. (4) dan
limv(t) =0 ekanligi korinib turibdi. Shuning uchun gayigning harakat gonunidan

t—>-+o0

~15 metr

| 6
=m0 =1@2)
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kelib bo’ladi.
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FUNKSIYA GRAFIGINI YASASHNING QULAY USULLARI
Abdullaev A A. (“TIQXMMI ”-MTU, “Oliy matematika™ kafedrasi assistenti)
Ashurov J.B. (SXTEB fakulteti 1- bosgich talabasi)
“TIQXMMI” Milliy tadgiqot universiteti

Annotatsiya:

Ma’lumki iqgtisodiy masalalarni matematik modellashtirishda va iqtisodiy o’sish va
kamayishlar suratini aniqlashda funksiya grafiklari muhim o’rin tutadi. Funksiya tasvirini hosil
gilishda funksiya xossalari, davriyligi, o’sish va kamayish oraliglari, kritik nuqtalarini aniglash
shuningdek botiq va gavariglik oraliglarini aniglab olish zaruriyati tug’iladi. Quyidagi maqolada
ba’zi fuksiyalarning grafiklarini hosil qilishning qulay usullari bayon gilingan va misollar
keltirilgan.

Kalit so’zlar: Dekart koordinatalar sistemasi, kvadrat funksiya, parabola, parabola uchi,
vektor.

Kirish:Tabiatda ro‘y beradigan hodisalarni matematik tilda bayon qilinishiga matematik
model deyiladi. Algebrada funksiyalar model sifatida garaladi. Matematik model yordamida vogea-
hodisalarning natijalari qanday bo‘lishi haqida bashorat qilish mumkin. Agar bashorat noaniq
chigsa yoki tajriba natijalari bilan modeldan olingan natijalar mos kelmasa, u holda modelni
o‘zgartirish yoki undan voz kechish kerak. Har ganday modelni qo‘shimcha yangi ma‘lumotlarni
Kiritib, gayta tuzish mumkin. Matematik model ko‘pincha davomli jarayonni ifodalaydi. Masalan,
aholining o‘sish tezligini aniq bashorat giluvchi matematik modellar mavjud.
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Funksiya va ularnig garafiklarini yasash orqali berilgan ma’lumotlar bazasini shakllantirish
va olingan natijalarni tahlil gilish, shunga ko’ra prognozlash, iqtisodiy qarorlar qabul qilish
imkoniyati paydo bo’ladi. Ko’pgina iqtisodiy masalalar modellari kvadratik fuksiyalar orqali
ifodalanadi. Shunig uchun quyidagi maqolada biz kvadrat funksiyalar grafiklarini yasashning qulay
usullari hagida bayon gilamiz.

Kvadrat funksiya grafigini yasashning an’anaviy usuli maktab darsligida [1] bayon qilingan.
Agar biz berilgan kvadrat funksiyani grafigini darslikda bayon gilinganidek chizishga urinsak unda

buning uchun anchagina vaqtini sarflashiga to’g’ri keladi, aynigsa parabola uchi koordinatasi Yy, ni
va OX 0’qini kesib o’tish nuqtalarini topish ma’lum hisoblashlar talab etadi.
Har ganday Yy = ax® +bx + ¢ kvadrat funksiyni to’la kvadratga ajratish yordamida

( bjz b? —4ac
y=a| X+— | +—,
2a 4a

ya’ni Y = a(X — X%, )2 + Y, ko’rinishida yozish mumkin. Bu yerda
b —4ac

4a
parabola uchining (X,; Y, ) koordinatalaridir.

b
X% =5 Yo=Y(%)=-

Oliy o’quv yurtlariga kirish imtixonlarida uchraydigan kvadrat funksiya bilan bog’liq ba’zi
savollar va kvadrat funksiya grafigini chizishning mumkin gadar sodda usullariga to’xtalib o’tamiz.

1.y= ax’ +bx+c funksiya grafigi gaysi choraklarda yotadi?
a) a =1 holat uchun

2
Y =X"—5X+7 kvadrat funksiya berilgan bo’lsin, uni quyidagicha tasvirlashimiz

mumkin:
2
y=X—5Xx+7= x2—5x+§ +7—§: x—E +§
4 4 2 4

Yuqorida keltirilgan munosabatga ko’ra, parabola uchining koordinatalari (g,%) ekanligi

ma’lum bo’ladi. Bu nuqtaning har ikkala koordinatasi musbat bo’lganligi uchun u Dekart
koordinatalar sistemasining | choragiga tegishlidir. Shuningdek, a =1>0 dan parabola shoxlari
yuqoriga yo’nalganligi, bulardan esa berilgan funksiya grafigi | va Il choraklarda yotishi ma’lum
bo’ladi. Funksiya grafigini hosil qilishda esa shu ma’lumotlarning o’zi yetarli bo’lib qoladi.
Binobarin funksiya kvadratik formada bo’lganligi uchun bu parabola, a — koeffitsiyentning musbat
yoki manfiyligi berilgan parabolaning shoxlarini yo’nalishini (a>0 da yuqgoriga va a<0 da pastga)
aniglaydi. Ozod son ¢ - ning (bizning holda ¢=7) giymati ordinata(OY o’qi)ni qaysi joydan kesib
o’tganligini aniqlaydi. Bu ma’lumotlarni aniqlashda

hech ganday hisoblashlar talab etilmaydi. Yuqorida kl
aniglangan parabola uchi absissasi(bizning holda 7
Xo=2,5) berilgan funksiya o’sish va kamayish
oraliglarini topish uchun yetarlidir, yani ananaga
ko’ra funksiya hosilasi ishorasinig o0’zgarish
sohalarini  topishga hojat qolmaydi. Berilgan

L J
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funksiyamiz X €(—0;2,5) da kamayuvchi, X€(2,5+%) da o’suvchidir. Demak,

yuqoridagi og’zaki tarzda olingan ma’lumotlarga tayanib funksiya grafigini to’la hosil qilishimiz
mumkin.

b) a # 1 holat uchun

y= 3x* —10X+4 kvadrat funksiya berilgan bo’lsin, uni quyidagicha ifodalashimiz
mumkin:

2
y:3x2—10x+4:3(x2—2-§x+ﬂj:3(x—§j B3
3 3 3 3

Bu ifodadan ko’rinib turibdiki parabola uchining koordinatalari (2,—%). Bu nuqgta Dekart

koordinatalar sistemasining 1V choragida tegishlidir. a=3>0 shartdan parabola shoxlari
yuqoriga yo’nalganligi, shuningdek y(O) =4 dan ordinatalar o’qini (0;4) nuqtada kesib o’tishi,
berilgan funksiya grafigi I, IT va IV choraklarda yotishi ma’lum bo’ladi.

Test ishlash tajribasidan ma’lumki, ko’p hollarda berilgan javoblar ham masalaning
oson yechilishiga bir muncha ta’sir ko’rsatadi. Masalan:

f(x)= —4x* +2x -1 funksiyaning grafigi koordinatalar sistemasining gaysi choraklarida
yotishini aniglang[2,3]?

A) Il IV B); 1111 C) I, 1 D) Il IV
Bu funksiya uchun a=-4<0, demak parabola shoxlari pastga yo’nalgan va
b 1 _
X, =——=—. Shuningdek, ordinatalar 0’qini (O; —1) nuqtada kesib o’tishi; berilgan funksiya
° 2a 2

grafigi I, III va IV yoki III va IV choraklarda yotishi ma’lum bo’ladi. Parabolaning I chorakda
yotish yotmasligini bilish uchun, yuqoridagi metodda keltirilgan singari Yy, koordinataning

ishorasini aniqlash lozim. Lekin keltirilgan javoblardan bu uchun zarurat yo’qligi ko’rinib turibdi.
Demak, to’g’ri javob A) III va IV choraklar.

2. y=ax’+bx+c funksiya grafigini &(a;a,) vektorga nisbattan parallel

ko’chirishda hosil bo’lgan funksiyani aniglash.
Bu turdagi misollar maktab darsligida keltirilmagan. Lekin, oliy o’quv yurtlariga Kirish
imtihonida bu kabi savollarni uchratish mumkin. Masalan:

y=x* parabolani é(—3;2) vektor bo’yicha parallel ko’chirganda hosil bo’ladigan
parabola tenglamasini tuzing[2,3].

Yechilishi: ~ y = f(x) funksiyaning grafigini &(a;a,) vektorga nishattan parallel
ko’chirsak, uholda Y= f(X—a,)+a, funksiya hosil bo’ladi.

Bunga ko'ra, Y= f (Xx+3)—2=(x+ 3)2 —2=X*+6X+7.Demak y =X parabolani
ﬁ(—3; 2) vektor bo’yicha paralell ko’chirganda hosil bo’ladigan parabola tenglamasi

Y =X 46X+ 7 ko’rinishida bo’lar ckan.

Quyidagi misollarni o’quvchiga mustaqil yechish uchun keltiramiz:
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1-misol: y= X2 funksiyani (3,4) vektorga nisbattan parallel ko’chirishda hosil bo’lgan
funksiyani aniglang.

2-misol: Y= x> —3x+2 parabolani (2,3) vektorga nisbattan parallel ko’chirishda hosil
bo’lgan parabola uchi koordinatalari yig’indisini aniglang.

3-misol: Ushbu y=-3x*+8x—8 funksiyaning grafigi Dekart koordinatalar
sistemasining gaysi choraklarda joylashgan?

Xulosa. Funksiya grafigini hosil qilishda uni to’la o’rganish talab etiladi. Ya’ni fuksiya
aniqlanish sohasi, qimatlar to’plami, o’sish va kamayish oraliglari, kritik nugtalari, ekstremum
giymatlari, uzilish nugtalari, koordinata o’qlarini kesib o’tish nuqtalari, botiq va gavariqligi, hamda
asimptotalarini topish talab etiladi. Topilgan ma’lumotlarga ko’ra uing grafigi hosil qilinadi. Biroq
ba’zi hollarda funksiya turidan kelib chiqib unig grafigini o’gzaki topiladigan ma’lumotlarga ko’ra
sodda tarzda hosil gilish mumkinligi magolada misollar bilan bayon gilindi. Olingan natijalar va
bayon gilingan usullar funksiya grafiklarini hosil gilishda ba’zi muammoli hisob kitoblarni chetlab
o’tish imkoniyatini beradi.

Foydalanilgan adabiyotlar:
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2. Abdullayev J.,Muminov Z. “Matematika” Oliy o’quv yurtlariga kiruvchilar uchun uslubiy

go’llanma.//Toshkent. “Turon-Igbol” 2011y.
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HOSILANING FIZIKA VA KIMYODAGI TADBIQLARI

Xidoyatova M.ass., Ergashev S Gidrotexnika qurilishi fakulteti 102 guruh.
“TIOXMMI” Milliy tadgiqot universiteti

Annotatsiya:

Maqolada matematikadan amaliy darslarning samadorligini oshirishda, talabaning fanga
nisbatan gizigishini ortirish magsadida, hosilaning fizika va kimyodagi tadbiglari aniq masalalar
yordamida yoritilgan.

Kalit so’zlar: hosila, tezlik, tezlanish, masofa, hajm.

Kirish. Hosilani tadbiglari mavzusini yoritishda aksariyat o’qituvchilar, hosilaning taqribiy
hisoblashga, funksiyani to’la tekshirishga, limitlarni hisoblashga  tadbiglari bilan cheklanib
qoladilar. Aslida hosilaning tadbiqlari keng ko’lamli. Xususan bu magolada hosilaning fizika va
kimyodagi tadbiqlari masalar yordamida mukammal yoritilgan. Endi hosila ta’rifini keltirib birinch
va ikkinchi tartibli hosilalarning fizik ma’nosi bilan tanishib chigamiz.

Ta’rif: Berilgan ¥ = f(x) funksiyaning Af orttirmasining Ax argument orttirmasiga
nisbati Ax — 0 bo‘lganda chekli limitga ega bo‘lsa, bu limit giymati funksiyaning x, nuqtadagi
hosilasi deb ataladi.

Berilgan v = f(x) funksiyaning x, nuqtadagi hosilasi f'(x,) yoki v'(x,) kabi
belgilanadi va, ta’rifga asosan,

. Af .
"(x) = lim = = lim
f‘( ) Ax—0Ax Ax—0
Harakat tenglamasi S=S(t) funksiya bilan ifodalanadigan notekis harakatda to vaqtdagi oniy

. AS
tezlik uchun V(ty) = lim Xt:S’(tO)formulani hosil gilamiz. Demak, y=f(x) funksiyaning
At—0

Flxg +ﬂ;c]—f{xn] tenglik orgali aniglanadi.

hosilasi uning o‘zgarish tezligini ifodalaydi va bu hoesilani mexanik ma’nosi deyiladi. Nyuton
hosila tushunchasiga mana shu yo‘nalishdagi tadqiqotlari orqali kelgan va uni “flyuktsiya” deb
atagan. Shuni ta’kidlab o‘tish kerakki, bu yerda “tezlik” tushunchasi fagat harakat tezligini
ifodalamasdan, u keng ma’noda tushuniladi. Masalan, ximiyaviy reaksiya tezligi, texnologik
jarayon tezligi, igtisodiy islohotlarni amalga oshirish tezligi va hokazo.

Ikkinchi tartibli hosilaning mexanik ma’nosi: M modiy nugta S = f(t) qonuniyat bo‘yicha
to‘g‘ri chiziqli harakatlanayotgan bo‘lsin. Bizga ma’lumki, S; hosila nuqtaning ma’lum paytdagi
tezligiga teng: S = V.

Yo‘ldan vaqt bo‘yicha olingan ikkinchi tartibli hosila nugtaning tezlanishiga tengligini
ko‘rsatamiz, ya’ni Sy = @

Biror t vagt mobaynida nugtaning tezligi V, t+ At vaqtda esa V + AV bo‘lsin, ya’ni Af

AV . . .
vagt oralig‘ida tezlik AV katalikka o‘zgarsin. " munosabat nugtaning Af vaqt mobaynidagi
o‘rtacha tezlanishini ifodalaydi. Bu munosabatning At — 0 dagi limiti M nugtaning t vagtdagi

tezlanishi deyiladi va a bilan belgilanadi: a:&lm i =a,yani V' = alekin V=15 bundan
t—0

a=(5; ) yani a=5"
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Misol.Moddiy nugta 5(t) = Z—E gonuniyat bo‘yicha harakatlanmogqda. t=5 vaqt mobaynidagi

tezlanishini toping. Yechish: a(t) = 5" = (rﬂ—s) =2t a(5)=2-5=10

I. 1-2 masalada fizikaga doir masalalar yoritilgan. Birinchi tartibli hosila tezlikni, ikkinchisi
tartiblisi tezlanishni bildirishini ko‘pchilik biladi.

1-masala. Tormoz bosilishidan oldin mashina soatiga 40 mil tezlikda harakatlanayotgan
yedi. Mashina sekundiga 10 futga (1 fut 0,3048 metr) o‘zgarmas tarzda sekinlashi ma'lum bo‘lsa, u
to‘la to‘xtaguncha gancha masofa bosib o‘tadi?

Yechish: Dastlab t vaqtagi mashinaning pozitsiyasini x(t) bilan belgilasak , u holda
v(t) = x'(t) (tezlik), a(t) = x"(t) (tezlanish) bo‘ladi. Mashina shartiga ko‘ra mashina sekundiga

nit) _ Z 10f

—10ft 4 _—
= Bu tenglikni

Eo

10 futga seknlashadi, ya'ni a(t) =

o‘zgarmasdir. Bu degani X

integrallasak
v(t) =x'® = f x"®Odt = —10t + ¢,

bu yerda t sekundlarda o’lchanadi. Tormoz bosilgan paytda (t=0) da
v(0) = 40 mil/soat (1 mun 0,44704 M/.) bo’lgani sababli v(t) = 40— 10t

bo’ladi. Endi mashina tezlik 0 ga teng bo’lganda to’xtashini hisobga olsak 17(t) =0 dan

40mil/seat . S . .
= ————— kelib chigadi. Birliklarni birxillashtirsak, ya’ni
10ft/sek?
5220 ft
_ 40mil/soat 40k 518

= 4=—gek = 5,867sek.
360

10ft/sek?  10-ft/sek?
Demak, mashina tormoz bosilganidan 5,867 sekund o’tib to’xtagan. Keying qadam shu vaqt
ichida mashinaning qancha km masofa bosib o’tganini aniqlash.

Endi v(t) = x'(t) = —10t + 58,57 ni hisobga olib mashina pozitsiyasini hisoblaymiz:
x(t) = [x'(t)dt = —5t2+ 58,67t + c,, bu yerda boshlang’ich pozitsiyani bildiradi.
Demak, mashina bosib o’tgan masofa

s =x(t)—x(0) = —5t?+ 58,67t formula orqali topiladi. Aniqrog’i mashina
s = —5(5,867)* + 58,67 5,867 = 172,108 fut masofa yurgan.

2-masala.d(t) = 2 — 3t? ifodaga mos ravishda harakatlanayotgan mashinaning 5-
sekundagi tezligini toping. Bu yerda masofa metrlarda, vaqt sekundlarda o‘lchanadi.

Yechish: Bunda v(t) = d'(t) ekanligini bilgan holda t = 5 da ©(t) giymatini topish
kifoya, ya'ni: v(t) = d'® = —6t - v(5) = —6-5 = —30metr/sek.

1. 3-masala kimyoga doir masala yoritilga.
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3-masala.  Konussimon  voronkadan  suv 1-rasm

0,03sm?/sek tezlikda tushmoqda. Voronkaning ——
bo‘yi 2 sm, yuqori gismining radiusi 1 sm ga teng r 4
bo‘lsa, suvning voronkadagi balandligi 0,5 sm X Uy |
bo‘lganda uning o‘zgarish o‘zgarish tezligi ganday ;

bo‘ladi? (1-rasmda hamma elementlar belgilangan)

Echish: h bilan voronkadagi suvning balandligini, r bilan voronka ustki gismi radiusi va V
bilan voronka hajmini belgilab olamiz. Topishimiz kerak bo‘lgan kattalik it = 0,5 bo‘lgan paytda

dh . . . . . d
= "ing giymatidir. Masala shartidan ma‘lumki ﬁ = —0,03 sm?/sek. boshga tomondan esa

1
konus hajmi V' = ETETZ h. Rasmdan ko’rish mumkinki (o’xshash uchburchaklar xossasiga ko’ra)

1 R, o R\ mh®
E =3 yoki 1 = 2 Hajm formulasiga olib borib qo’ysak: V' = gTE (;) -h = 11—2 ni olamiz. Suv

balandligi vaqt o’tishi bilan o’zgarib borganligi uchun b = h(t) deb yozib olsak bo’ladi. Endi

. d T dh ] dh
hajmdan t bo’yicha hosila olsak & _Ip2en teng bo’ladi. Bu yerdan esa —0,03 = “hr= ga
dt 4 dt 4 dt
dh ..
ega  bo’lamiz  yoki ~— = — _3 . Suv  balandligi h=05 bo’lganda
dt 25mh®
dh 3 . . .
E = — m ~z —':],153 sm/sek kelib Chlqadl.

Xulosa. “Hosila va uning tadbiqlari” bo’limni 0’zlashtirish natijasida o’quvchilar:

1. funktsiya orttirmasi, hosila tushunchasiga olib keluvchi masalalar, hosila tushunchasi, uni
hisoblash qoidalari, elementar funktsiyalarning hosilalari, hosilalar jadvali, hosilaning geometrik va
fizik ma’nolari hosilaning tadbiglarini bilishi;

2. funktsiyaning hosilasiga oid amaliy masalalarni yechish ko’nikma va malakalariga ega
bo’lishadi.

Bu mazmunni o’qitishda kamchiliklardan biri shundaki, mavjud o’quv adabiyotlarida
alohida kasbga yo’naltirilganlik yo’qligidir.

Har bir matematika o’qituvchisi “Hosila va uning tadbiglari” bo’lim bo’yicha mazmunnidan
kelib chiggan holda (umumiylikni yo’qotmagan holda), bu mavzuni ochib beruvchi masalalarni
aynan fakultet va yo’nalishlardan kelib chiqgan holda tanlanishi magsadga muvofiq bo’lardi.

Foydalanilgan adabiyotlar:

1. K.SH.Ruzmetov, G’.X.Jumaboyev “Matematika” darslik T.2020y.
2. https://hozir.org. hosila ta’rifi, hosilaning mexanik ma’nolari
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IQTISODIY MASALALARNI MATRITSALAR YORDAMIDA YECHIMINI TOPISH

M.Xidoyatova., Samatova G. YRB 101 guruh
“TIOXMMI” Milliy tadgiqot universiteti

Annotatsiya:

Maqgolada  matematikadan amaliy darslarning samadorligini oshirishda, fanlararo
integratsiya o'rni yoritilib, xususan  matritsalar yordamida iqtisodiy masalalarni yechilishi
ko’rsatilgan.

Kalit so’zlar: matritsa, satr, element, sarf harajat, foyda.

Kirish: Respublikamiz prezidenti tomonidan “Matematika sohasidagi ta'lim sifatini oshirish
va ilmiy-tadgigotlarni rivojlantirish chora tadbirlari to‘g‘risida” IIK-4708-com 07.05.2020.,
“Matematika ta'lim va fanlarini yanada rivojlantirish davlat tomonidan qo‘llab quvvatlash,
shuningdek O‘zbekiston Respublikasi Fanlar Akademiyasining V.I.Romanovskiy nomidagi
matematika to‘g‘risida” ITK-438-con 09.07.2019 gabul gilingan qarorlar, matematika fanidan dars
beruvchi o‘gituvchilarga ta'lim berishga katta mas'uliyat bilan yondashishni talab etadi. Demak oliy
ta’lmning asosiy magsadi raqobatbardosh, malakali mutaxassilarni tayorlashdir. Buning uchun
fanlaro integrasiyaga katta ahamiyat berishni, ya’ni matematikani har bir sohaga tadbiqini
takomallashtirish taqozo etadi. Fanlararo alogadorlikning izchillik shakli o‘quvchilarni matematik
ko‘nikma va malakalarini shaklantirishda muxim ahamiyatga ega.

Yuqorida keltirilgan fiklarni isboti sifatida matematik va atrofdagi dunyoning uyg'unligi
hagida buyuk olim faylasuf B. Rassel fikrlarini keltirish mumkin: Matematika nafagat hagigatga,
balki eng yuksak go'zallikka ham ega - bu nafagat mukammal san‘at namunalariga xos bo’lgan
mukammal va gat'iy, ulug‘vor sof va chinakam mukammallikka intiladigan go‘zallikdir.

Determinant va matritsalar nazariyasi matematika, igtisod, fizika, mexanika, elektrotexnika,
radiotexnika, qurilishda,kundalik hayotimizda va h.k.larda keng qo’llaniladi. Matritsa operatsiyalari
juda og'ir emas va ortigcha mashaqqatli ishni talab gilmaydi; aksincha, matritsa algebrasi ko'p
hollarda aynan o'zining qgisqaligi, soddaligi va ravshanligi uchun baholanadi. Matritsa algebrasi
yordamida katta va kichik ko‘pgina masalalarni o‘lchamidan qat’i nazar, matematik shaklda
ifodalash mumkin. Endi matritsalarni tadbigiga doir misollar keltiramiz:

Misol 1. Korxona 3 turdagi mahsulot (P, Ps, P;) ishlab chigarishda 2 turdagi (S;,S5)

7 5

homashyodan foydalanadi. ~ Hom ashyoning sarflash migdori A ={4 3| va tan narhi
8 1

B:(ig) (pul birlikda) teng bo’lsa, € = (50 60 150) buyurtmani bajarishga

sarflanadigan hom ashyo miqdori va buyurtmaning umumiy giymatini aniglang.
Yechish: Hom ashyo miqdori S§5=CxA teng bo’ladi. Demak

7 5
§=(0 60 150)x(4 3|=(1790 580)
8 1

Buyurtmaning giymati @ = S X B = (CA)B = (115600) teng bo’ladi.
Misol 2. Tadbirkor kuniga 10 juft kattalar oyoq Kiyimi, 15 juft bolalar oyoq kiyimi, 20 juft
bolalar oyoq kiyimi ishlab chiqgarishni rejalashtirgan.
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Uni A=(10 15 20) satr-matritsa ko’rinishida gqisqacha yozib olish mumkin. Bu
80

mahsulotlarning narxi (pul birlikda) B| 50 ] ustun matritsadan iborat bo’lsa tadbirkorning
100

kunlik daromadini hisoblang.
Yechish: Kunlik daromadni xisoblash uchun A satr-matritsani B ustun matritsaga
ko’paytiramiz.

80

A*B=(10 15 20) x| 50 |(10-80+ 15-50+ 20-100)=(800+ 750+ 2000)=
100

(3550)

Demak daromad 3550 000 so’mni tashkil qgilar ekan.
Misol 3.To’rtta yoqilg’i quyish shaxobchasi quyida A martitsa ustida ko’rsatilgan miqdorda
har bir yoqilg’i quyish shaxobchasi harid qilingan yoqilg’i bo’lsin.

1 1 1 4
A={1 0 2 3
4 2 05

Birinchi satrda to’rtta yoqilg’i quyish shaxobchasidan olingan benzin miqdori. Ikkinchi
satrda to’rtta yoqilg’i quyish shaxobchasidan olingan salyarka miqdori, uchinchi satrda to’rtta

yogilg’i quyish shaxobchasidan olingan gaz miqdori. T= (4 3 2) satrlar bu yogilg’ilarning
narxi (so’m birlikda). E to’rtta birdan iborat ustun matritsa bo’lsa T X 4, TAE

Matritsalar ko’paytmasini topaylik va ma’nosini tushuntiraylik.
Yechish: T matritsani A matritsaga ko’paytirsak

1 1 1 4
TxA=(4 32)11 0 2 3|=(4-1+3-1+2-4 4-2+3-0+2-
4 2 05

2 4-1++43-242-0 4-4+3-3+2-5)
=(15 12 10 35)

Satr matritsaga ega bo’lamiz. M; = 1 5 birinchi yoqilg’i quyish shaxobchasining olgan neft
maxsuloti uchun to’langan pulning miqdorini bildiradi. Xuddi shunday M, = 12 ikkinchi
shaxobchaning olgan neft mahsuloti uchun to’langan pulni bildiradi. M3 = 35 to’rtinchi

shaxobchaning olgan neft mahsuloti uchun to’langan pulini, bildiradi. A ni E ga ko’paytiramiz.

1

1 11 4 1 8
A*E={1 0 2 3 J* 1 F 6
4 2 0 5 1 11

Natija ustun-matritsadan iborat bo’lib, uning ma’nosi to’rtta xaridorning 8 ming kg benzin,
6 ming kg salyarkava 11 ming m3 gaz olganini bildiradi T*A*E ko’paytmasini hisoblaymiz
8
T-(A-E)=(432)-| 6 |-(32+ 18+ 22) =72
11
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1
1
(T-A)-E= (151210 35)- 1 =(15+12+10+35)=72
1

Ikkala holda ham bir xil natijaga ega bo’ldik. Bu natija to’rtta shaxobchaning hamma
mahsuloti uchun to’lagan pul migdorini bildiradi.

Xulosa. Shunga o’xshash ko’pgina masalalarda oily matematika elementlaridan
foydalanamiz. Shunday ekan matematikani o’rganishga e’tibor berishimiz lozim.

Foydalanilgan adabiyotlar:

1. F. B. Badalov ,, Optimallash nazariyasi va metodik programmalashtirish” Toshkent.
,,O’qituvchi” 1989. B. 62-65.

2. X. P. Latipov, Sh. I. Tojiyev, R. Rustamov “Analitik geometriya va chizigli algebra”
Toshkent ,, O’zbekiston” 1995. B. 60-63.

3. O‘zbekiston Respublikasining “Ta’lim to‘g‘risida”gi Qonuni.2020 #mn

4, Toshpo’latov B.T., Dusumbyetov A.D., Qulmatov A.Q. Algyebra va sonlar nazariyasi.

Ma’ruzalar matni. T., 2001 1-5- gismlar.

IQTISODIY MASALALARNI YECHISHDA CHIZIQLI ALGEBRAIK TENGLAMALAR
SISTEMASINING TATBIQLARI

Talabalar: N.Esonov, N.Sarsenboyev
[Imiy rahbar: PhD-X.M.Komilova
“TIQXMMI” Milliy tadqiqot universiteti

Annotatsiya:

Bu magolada Iqtisodiy masalalarni yechishda chizigli algebraik tenglamalar sistemasining
tatbiglarini ko’rib o’tamiz.

Kalit so'zlar: Tenglamalar sistemasi, Kramer formulasi, Gauss usulifunksiya, yechim

Kirish: Yuqori malakali mutaxassislar tayyorlashda tabiiy fanlarning roli kattadir. Bu esa,
bo’lg’usi mutaxassislardan texnika, meditsina, igtisodiyot, qishloq xo’jaligi va boshqa sohalarga oid
turli jarayonlarning matematik modellarini tuzish va ular yordamida nazariy hamda amaliy
masalalarni yecha bilishlikni tagazo etadi.

Muammoning qo yilishi.
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Matematika - dunyodagi eng eski va eng elementar ilmlardan biridir. Matematika turli
sohalarda  keng qo'llaniladi, iqtisodiyot va qishlog xo'jaligi  sohasida alohida
ahamiyatga ega. Chizigli algebraik tenglamalar sistemasi yordamida iqtisodiyot tarmoglariga
tegishli masalalarning yechimlarini toppish mumkin. Chizigli tenglamalar sistemasining amaliy
masalalarga tatbiqini quyidagi masalalarda ko‘rib chiqamiz.

1-masala. Zavodda 3 xil turdagi temir-buyum mahsulotlari ishlab chigariladi. Mahsulotlar
uchun 3 turdagi 5,. 5, va S3; xom-ashyo ishlatiladi. Bitta mahsulot uchun har bir xom-ashyodan
ishlatish me’yori va bir oylik xom-ashyo ishlatish hajmi 1-jadvalda berilgan. Zavodning har bir
mahsulot bo‘yicha bir oylik ishlab chigarish hajmini toping.

Yechish. Masalani chizigli algebraik tenglamalar sistemasi yordamida yechamiz.

Faraz gilaylik, zavod bir oyda x dona darvoza, ¥ dona deraza panjarasi, z dona zinapoya
to‘siglari ishlab chigarsin. U holda, har bir turdagi mahsulot uchun xom-ashyo sarflanishiga mos
holda, quyidagi sistemani hosil gilamiz:

2x+ 3z =69,
[x+2}=-|-z=60,
S5x + 4z = 120.
Bu sistemani turli usullar bilan yechish mumkin. Biz Kramer usulidan foydalanamiz.
Buning uchun asosiy determinantni tuzamiz va hisoblaymiz:

Asosiy determinant noldan fargli, demak, sistema birgalikda - va yagona yechimga ega.
Yordamchi determinantlarni tuzamiz va hisoblaymiz:

69 0 3
Ax=| 60 2 1|= —165
120 0 4

Ay = —231, Az=-210,
Kramer formulasiga asosan, masalaning matematik nuqtai- nazardan yechimini topamiz:

—168 —231 —210
x=——=12, y=——=165 z=——=15
—14 ) —14 —14
1-jadval
Xo Bitta mahsulot ishlab chigarish Bir oylik
m-ashyo uchun xom-ashyo  islatilishi me’yori (shartli | xom-ashyo
turlari birlikda) islatilishi  (shartli
darvo deraza zinapoya birlikda)
za panjarasi to‘siglari
5 2 0 3 69
s, 1 2 1 60
5. 5 0 4 120
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Masala yechimi butun bo‘lishini hisobga olsak, sistemaning noma’lumlari giymatidan
quyidagi xulosaga kelamiz, ya’ni zavod bir oyda 12 ta darvoza, 16 ta deraza va 15 ta zinapoya
to“siqlarini ishlab chigaradi.

2-masala. Ma’lum bir sondagi o‘ramli materialdan fabrikada A- ko‘rinishda 360 ta, B-
ko‘rinishdagi — 300 ta va C-ko‘rinishdagi 675 ta mahsulot tikiladi. 3- xil usuldagi bichishdan
foydalanish mumkin. Har bir material o‘ramidan bichish usullari bo‘yicha mahsulotlar tayyorlash
miqgdori 2-jadvalda berilgan. Reja bajarilishi shartini matematik shaklda yozing.

Yechish. x, ¥ va z bilan mos ravichda birinchi, ikkinchi va uchinchi bichish usullari
bo‘yicha ishlatilgan material o‘ramlari bo‘lsin. U holda, 1-bichish usulida x ta o‘ramda 3x ta,
2-bichish usulida — 2y ta, 3-bichish usulida—zta A turdagi mahsulotlar rejasini bajarish uchun
quyidagi tenglama  ofrinli  bo‘lishi kerak: 3x+ 2y +z =360. Xuddi shu yo‘l bilan
x+6y+2z=300, 4x+y+5z=675 tenglamalarni hosil gilamiz. Ularni ushbu sistema
ko‘rinishida ifodalaymiz:

3x + 2y +z =360,
x + 6y + 2z = 300,
4x +y + 5z = 675.

2-jadval
Mahsulot Bichish shakllari
turlari 1 2 3
A 3 2 1
B 1 6 2
C 4 1 5
Sistemani Gauss usulida yechamiz:
3 2 1360 1 6 2300
1 6 2(300]|~|3 2 1|360]|~
4 1 51675 4 1 51675
1 6 2 | 300 1 6 2|300
~{0 —16 —5|-550]|~|0 16 5|550 |~
o =7 21 15 0 —14 4130
1 6 2|300 1 6 2|300
~|l0 16 5|550|~|0 2 9(570 |~
0 2 9570 0 16 51540
1 6 2| 300 x + 6y + 2z = 300,
N(IZI 2 9 | 570 )N[ 2y + 9z = 570,
0 0 —671—4020 —67z = —4020.

Bu tenglamalar sistemasi yugorida masala shartiga binoan tuzilgan tenglamalar sistemasiga
teng kuchlidir. Hosil bo‘lgan sistemadan x = 90, y = 15,z = 60 giymatlarni aniglaymiz.

Yugqorida ko‘rilgan masalalardan ma’lumki, chiziqli algebraik tenglamalar sistemasining
igtisodiy masalalarni yechishda o‘rni kattadir.
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Xulosa

Xynoca ypHHIa ITyHW aUTHIII MYMKHUHKH, HaakaT UKTHCOAUETA OAJIKH KUTIUIOK, XV KaJIUTH
Ba OOIIIKa coxajapja XxaM MaTeMaTHKaHWHT YPHU Ba axaMusTu Oekuéc aes onamus. Bugungi kunda
ko’rib turganimizdek matematik amallar, mantiglar va hisoblashlarsiz biror bir natijaga erishib

bo’lmaydi.
doiiaaHIITaH agaduéTinap:
1. INataynun A.M., Xapuntosa JI.A., I'aBpunos I'.B. DKOHOMHKO — MaTeMaTHYECKHE METOBI B
IUTAHUPOBAHUU CENbCKOXO03siicTBeHHOro npousBoAcTBa. —M.:Kosoc,1986;
2. E.V.Coatos, Onuii MmatemaTuka. Tomkent,1993.
3. B.A.Xudayarov, Matematika. Toshkent-2018.
4. X.Komilova, Qishloq va suv xo'jaligi masalalarini modellashtirish(o’quv qo’llanma),2021.

MAPLE 18 DASTURI YORDAMIDA ANALITIK MEXANIKA FANINING MASALARINI
YECHISH VA KOORDINATA O’QIDA GRAFIGINI CHIZISH
Masaliyeva Maftuna Ergash qizi
Mexanika va matematik modellashtirish bakalavr yo 'nalishi 2-kurs talabasi
“TIQXMMI” Milliy tadgigotlar universiteti,

Annotatsiya. Mazkur maqgolada Dalamber prinsipi yordamida mexanik sistemaning
harakatini tahlil gilanadi.

Kalit so’zlar: Burchak tezligi, burchak tezlanishi, moment, koordinata o’qlaridagi
proyeksiyalar, yuk og’irligi, sterjen og’irligi, burchak, solve, evalf, plot.

Masala sharti: Tenglamalar sistemasini EVM Maple 18 dasturi yordamida yechish
uchun quyidagi parametrlarni gabul gilinadi:
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Foydalanilgan adabiyotlar:
1. Muhamedov T., Tuproq eroziyasi dehgonchilik uchun ofat, T., 1973;
2. N Bezak, M Mikos, P Borrelli, et all., Soil erosion modeling: A bibliometric analyses,

https://doi.org/10.1016/j.envres.2021.111087.

3. Eldiiar Duulatov , Xi Chen , Amobichukwu C. Amanambu, Friday U. Ochege, Rustam Orozbaev ,
Gulnura Issanova and Gulkaiyr Omurakunova, Projected Rainfall Erosivity Over Central Asia Based on CMIP5
Climate Models,2019, doi:10.3390/w11050897.

4, Oldeman, L. The global extent of soil degradationl. In Szabolcs I, Edsl Soil Resilience and
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MATEMATIK MODELLASHTIRISH YORDAMIDA FIZIK JARAYONLARGA OID
AMALIY MASALALARNI YECHISH

Rasulov Sanjar Jamshid o'g'li
Mexanika va matematik modellashtirish bakalavr yo nalishi 2-kurs talabasi
IImiy rahbar: Oliy matematika kafedrasi prof. fiz.-mat. f. doktori Ergashev T.G.
“TIOXMMI” Milliy tadgigotlar universiteti

Annotatsiya:
Mazkur maqolada bir necha fizik masalalarning matematik modellari yaratiladi va
modellarni yechish usullari muhokama gilinadi.

Kalit so’zlar: Nyuton qonunlari; jismning sovish tezligi; solishtirma issiqlik sig’imi;
jismning harakat tezligi; idishlarni bo’shatish masalasi.
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1-masalaning qo’yilishi. Nyuton qonuniga asosan, jismning havoda sovish tezligi jism va

k:—lan

havo haroratlari ayirmasiga proporsional ( 9 ). Agar havo harorati 20" va jism harorati

dastlab 100" po'lIsa, gancha vaqtdan keyin u 30" gacha soviydi?

Yechilishi. Jism haroratini T va vaqtni t bilan belgilaymiz. Masala shartiga ko'ra,
?j—I =k(t—20), T(0)=100.

Bu Koshi masalasining yechimini T (t) = 20+80-2™"° korinishda topamiz.

Endi jism gancha vaqgtdan keyin 30° gacha sovishini aniglaymiz:

30=20+80-2".

Bundan t =27 minut ekanligi kelib chigadi. Demak, jism 27 minutda 30" gacha soviydi.

2-masalaning qo’yilishi.  Harorati 20° bo’lgan 1 kg suvi bor idishga 0,5 kg massali
alyuminiy predmet tushirildi. Bu alyuminiyning solishtirma issiqlik sig’imi 0,2 va harorati 75". Bir
minutdan so'ng suv 2" ga isidi. Qachon suv va predmet haroratlarining farqi 1" bo'ladi? Idishni
gizdirishga sarflanadigan issiglik sarfi va boshgalarni hisobga olmang.

Yechilishi. Bundan oldingi masaladagi kabi,

dT dT

=k T L=k (T -T,),
bu yerda T, va T, — predmet va suvning haroratlari, k, va k., — 0'zgarmas koeffitsientlar.

Birinchi munosabatdan ikkinchisini hadma-had ayirib va R =T —T, belgilash kiritib, yozamiz:
drR

kR, k=k +k_.
dt

Bundan R=Ce"" umumiy yechimni topamiz. Masala shartiga ko 'ra, vaqtning boshlang’ich
t=0 momentida R=55 bo'lganligi uchun C =55 bo'ladi. Shuning uchun R=55e*". k
koeffitsientni topish uchun issiglik balansi tenglamasidan foydalanamiz:
Q=cm(T,-T,),
bu yerda ¢ —jismning solishtirma issiqlik sig’imi, M — uning massasi. Bu formulada
Q=2C,,va Q,=0,2:0,5(75-T)C,, , haroratlarning farqi T_—T, bilan belgilan-gan. Bu yerda
Q, —suvdagi issiglik migdori, Q, — predmet T temperaturagacha soviganda ajralib chiggan
issiglik migdori. Shartga ko'ra, Q, =Q, bo'lganligi uchun T =55". Demak, bir minutdan keyin
R=55 —22"=33 bo'ladi. U holda 33=55€“, bundan k=In0,6. Shuning uchun suv va jism
temperaturalarining bir-biriga yagin kelish gonuni R =55-(0,6)' ko'rinishda bo'ladi. 55-(0,6)" =1
tenglikdan
_In55
" In5-In3
ya ni 8 minut o'tgandan keyin jismning harorati suvning haroratidan 1" ga yuqgori bo’ladi.
3-masalaning qo’yilishi.  Jismning harakat tezligi u bosib o'tgan yo'lga proporsional
(proporsionallik koeffitsienti k =2). Agar jism 10 sekundda 100 metr yo'l bosib o’tsa, uning yo'l
formulasini toping.

~8 minut,
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Yechilishi. Jism tezligini v(t), jism bosib o’tgan yo'Ini esa s(t) bilan belgilaymiz. Masala
shartiga ko'ra, v(t) =2s(t). v(t) = % ekanligini va masala shartini e tiborga olib,

s'(t) =2s(t), s(10) =100

ko rinishdagi Koshi masalasiga ega bo lamiz. Bu masalani yechib, jismning yo'l formulasini
topamiz: s(t) =100e* %,

4-masalaning qo’yilishi. Silindrik idishning diametri 2R=1,8 m va balandligi
H =2,45m. Idishdagi hamma suv idish tubidagi 2r =6sm diametrli teshikdan gancha vaqtda ogib
chigadi? Silindrning o’qi vertikal joylashgan.

Yechilishi. Idishdagi suyuglikning t >0 vaqt momentidagi sath balandligi h(t) bo’Isin. At
vaqt oralig’ida suyuqlik sathi  h(t+At) qiymatgacha pasayadi. Demak, idishdan
(h(t) —h(t+At)) 7 R* ga teng suyuqlik ogib chigib ketadi. Boshga tomondan, idishdagi teshikdan
zrév(t)At migdordagi suyuglik ogib chigadi, bu yerda t, e(t,t+At), v(t) esa suyuglikning
(t,t+At) intervalda oqgish tezligining biror oraliq giymati. Massaning saglanish gonuniga asosan,

2
h(t+At)—h(t):—(%j v(t,)At
bo’ladi. Bu tenglikning ikkala tomonini At ga bo'lib va h(t) funksiyani
differensiallanuvchi, v(t) funksiyani esa uzluksiz deb faraz gilib, At ni nolga intiltiramiz. U holda

dh r
— =—k?v(t), k=—, v=0,64/2gh
- ®) R g

differensial tenglamani olamiz. Bu tenglamaning yechimi

h(t)=(C 0,329 k%), C=const
ko rinishda topiladi.
Masala shartiga ko'ra, h(0)=H bo’lganligi uchun C = JH boladi. Bundan

2
t :130—2\/HR—2 ~1050 sekund =17,5 minutda h(t) =0 bo’lishi kelib chigadi.
gr
Xulosa

Tabiat gonunlaridan foydalangan holda qo’yilgan masala matematik modeli tuzildi.
Modellashtirish natijasida hosil gilingan matematik masala differensial tenglamalar nazariyasi
yordamida bir giymatli yechildi.

Foydalanilgan adabiyotlar:

1. Tuhtasinov M. Ergashev T.G. Differensial tengalamalar fanidan misollar va masalalar
yechish. Toshkent, 2020. 292 bet.
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SODDA IQTISOD-MUHANDISLIK MASALARIGA MATRITSALARNING TATBIQI

M.Yeshanova — talaba
limiy rahbar: PhD-X.M.Komilova

“TIQXMMI” Milliy tadgiqotlar universiteti

Annotatsiya:

Bu magqolada biz oliy matematika fanida o’tilayotgan mavzularining xayotiy masalalarga
qo’llanilishini, sodda igtisod-muhandislik masalariga matritsalarning tatbigi ko’rib o’tamiz.

Kalit so'zlar: Matematika, matritsa, xarajat, resurs, maxsulot

Kirish: Oliy o’quv yurtlarida nazariy bilimlari puxta, ayni paytda undan amaliyotda keng
foydalana oladigan mutaxassislar yetishtirish zarur. Bunday mutaxassislarni tayyorlashda oliy o’quv
yurtlarida o’qitiladigan oliy matematikaning ahamiyati kattadir. Oliy matematikani o’rgatish
talabalarni fagat qator matematik ma’lumotlarni tanishtirishdan iborat bo’lmasdan, balki mantiqiy
fikrlashga, uni soha masalalariga tatbiq etishga ham garatilgandir.

Oliy matematika fani asosida talabalarga gishlog va suv xo’jaligi hamda iqtisodiy
masalalarini yechish, o’tilayotgan mavzularni amaliy masalalarga tadbiqlari qiziq va muhim o‘rin
tutadi. Ma'lumki, matematika hech gachon yolg'iz golmaydi, u doimo biron narsaga tatbiq etiladi!
Bu shuni ko'rsatadiki, boshqga fanlarni matematikasiz tasavvur gilish giyin. Shuning uchun, agar
insoniyat matematika dunyosini yaratmagan bo'lsa, hech gachon ILMga ega bo'lolmagan bo'lar edi!
Misol tarigasida texnik taragqiyotni olaylik. Yangi apparat paydo bo'lishi uchun ko'plab olimlar va
ishlab chiquvchilar kerak. Ular orasida albatta matematik bo'ladi, chunki bunga ehtiyoj borligi
shubhasiz! Demak, bizni o'rab turgan dunyo va umuman insoniyat taraqqiyotida matematikaning
muhim o'rni bor.

Muammoning qo'yilishi. Matematika har doim insoniyat madaniyatining ajralmas va
muhim tarkibiy gismi bo'lib kelgan, u atrofdagi dunyoni anglashning kaliti, ilmiy-texnik
taraqqiyotning asosi va shaxsiyat rivojlanishining muhim tarkibiy gismidir.

Matematikada irodaviy faoliyat, spekulyativ mulohaza yuritish va estetik barkamollikka
intilish xususiyatlari mavjud. Uning asosiy va o'zaro garama-garshi elementlari mantiq va sezgi,
tahlil va qurilish, umumiylik va konkretlilikdir.

Tadqgiqgot usullari va yechim. Matematika insoniyat uchun juda muhim va zarur fandir.
Odamlar bu xulosaga uzog vaqt davomida kelishgan, gachonki oddiy matematik hisob-kitoblar
ularga tabiiy, ba'zan shafqatsiz muhitda omon golishlariga yordam bergan bo'lsa.

Matritsalar yordamida ba’zi iqtisodiy bog‘liglarni ifodalash mumkinligini birinchi
paragrafda ko‘rdik. Ehdi matritsalar yordamida ba’zi amaliy masalalarni yechishni o‘rganamiz.

1-masala. “Ravot” va “Qahramon” fermer xo°‘jaliklarida yetishtirilgan poliz mahsulotlari
shahardagi N1, N2> va Nz supermarketlarga har kuni  yetkasilib turiladi. Bu fermer
xo‘jaliklaridan kundalik poliz mahsulotlarining bir tonnasini N: - supermarketga yetkasib
berish - 20 ming, N2 - supermarketga yetkasib berish - 30 ming va Nz - supermarketga
yetkasib berish esa - 50 ming pul birligiga to‘g‘ri keladi. Har bir fermer xo‘jaligining
kundalik transport xarajatlarini hisoblang.
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Supermarketlarga kundalik yetkasilib berilgan poliz
Fermer mahsulotlari (tonna hisobida)
xo‘jaliklari
N1 N2 N3
“Ravot” 2 3 1
“Qahramon 3 1 4
2

Yechish. A — matritsa bilan har kuni fermer xo‘jaliklaridan supermarketlarga yetkasib

berilgan polis mahsulotlari (tonna hisobida), B — matritsa esa fermer xo‘jaligidan bir tonna
mahsulotni supermarketga etkasib berish uchun sarflanadigan transport xarajatlari (narxlari)
bo‘lIsin:

A=@ i i) B=(20 30 50).

U holda, fermer xo‘jaliklarining poliz mahsulotlarini supermarketlarga yetkasib berish

uchun ketgan bir kunlik sarf xarajatlari matritsasi quyidagiga teng bo‘ladi:

20
2-204+3-30+1-50 180
={3-zn+ 1-3n+4-5u}=(290)

Demak, “Ravot” fermer xo‘jaligidan  polis mahsulotlarini supermarketlarga

yetkasib berish uchun kuniga 180 ming, “Qahramon” fermer xofjaligidan esa 290 ming shartli
pul birligi sarflanadi.

2-masala. Fermer xo‘jaligida 10 tonna kartoshka; 3 tonna piyoz va 6 tonna pomidor

yetishtirish rejalashtirilgan.  X= (10 3 6) — fermer xo‘jaligining rejasi; S=(1 1 3) -

resurslar narxi (har bir tonna uchun); P=(0 3 7)— transport xarajati (har bir tonna uchun).

1) Fermer xo¢jaligi bo‘yicha rejadagi gishloq xo‘jalik mahsulotlarini yetishtirish uchun

sarflangan har bir resurslarning miqgdorini aniglang?

2) Mabhsulotlar turlari bo‘yicha bir tonna qishloq xo‘jalik mahsulotini yetishtirish uchun
sarflangan resurs xarajatlarini aniglang?

3) Rejani bajarish uchun sarflangan jami resurs xarajatlari migdorini aniglang?

4) Fermer xo0°jaligi bo‘yicha resurs va transport xarajatlari umumiy yig‘indisini toping?

Yechish. 1) 1 tonna mahsulotni yetishtirish uchun sarflanadigan resurslar migdorini

2 2 1

A= (3 1 3 ] matritsa bilan ifodalaylik. Bu yerda a, ;- i-turdagi gishloq xo‘jalik
4 3 2

mahsulotining bir tonnasini yetishtirish uchun sarflangan j-turdagi T; resurs miqdori.

Qishlog 1 tonna mahsulotni yetishtirish uchun sarflanadigan
x0jalik resurslar migdori
mahsulotlari T T, Ta
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suv mahaliy mineral
: o‘gitlar o‘gitlar
(ming, s s
litr) (tonna) (tonna)
Kartoshka 2 2 1
Piyoz 3 1 3
Pomidor 4 3 2
2 2 1
T=X-A=(10 3 6)-(3 1 3 |=
4 3 2

=(10-2+3-3+6-4 10-2+3-1+6-3
10-1+3-3+6-2)=(53 41 31)

Demak, fermer xo‘jaligi rejadagi gishlog xo‘jalik mahsulotlarini yetishtirishga sarflagah
resurslar miqdori quyidagicha: T;— 53 ming litr; T, — 41 tonna; T;—31 tonna.

2) Bir tonna qishlog xo‘jalik mahsulotini yetishtirish magsadida foydalanilgan resurslar
uchun ketgan sarf-xarajatlarni hisoblaymiz:

2 2 1yv/1 2:142-14+1-3 7
A-s'f:(:«'. 1 3)(1)=(3-1+1-1+3-3)=(13).
4 3 2/\3 4:14+3-14+2-3 13

Demak, bir tonna gishloq xo‘jalik mahsulotini yetishtirish uchun 1-turdagi mahsulotga - 7
ming, ikkinchi va uchunchi turdagi mahsulotlar uchun =13 ming so‘m sarflanadi.

3) Fermer xo‘jaligining uch turdagi mahsulotlarni yetishtirish uchun resurslarga sarflagan
harajatini aniglaymiz:

7

X-(A-STy=(10 3 ej-(13)=
13

=(10-7 +3-13 + 6-13) = 187.

Demak, fermer xo‘jaligining rejadagi kartoshka, piyoz va pomidorni yetishtirish uchun
resurslarga sarflagan xarajatlari summasi — 187 ming so‘mni tashkil giladi.

4) Resurslarni tashish uchun ketgan transport xarajatini hisoblaymiz:
0

T-P=(53 41 31)-(3)= 0+ 123 4217 = 340.
7

Demak, fermer xo‘jaligining resurslar va transport xarajatlari umumiy yig‘indisini

quyidagiga teng:
X-(A-5T)+T-P= 187+ 340 = 527.

1833


http://www.tiiame.uz/
http://www.tiiame.uz/

RN, S - o 4 3
A ; = V= e » N
N 4 — )
A — ~
— X . e g ’ -
— = \ - — e E —)
- — S —— _.—_:—'.7-—, P — —~

. S

«KHIIJIOK BA CYB XVKAJIUTUHUHT 3AMOHABUI MYAMMOJIAPY» maszycudazu anvanasuit XX — éw onumnap,
www.tiiame.uz ] nap éa pau manabanay unmuii-avanui anocymany. Tomkent - 2022 fum www. tiiame.uz

XyJoca:

Xulosa o’rnida shuni aytish mumkinki, iqtisodiyot, qishloq xo’jaligi va boshga sohalarda
ham matematikaning o’rni va ahamiyati beqiyos deya olamiz. Bugungi kunda ko’rib turganimizdek
matematik amallar, mantiqlar va hisoblashlarsiz biror bir natijaga erishib bo’lmaydi. Aslida
matematika umuminsoniy bilimlar majmuasidir. Yuqoridagi masalalardan ko’rinib turibdiki 0’zimiz
bilgan, bilmagan holda har lahzada matematika bilan birgamiz va undan foydalanamiz. Bemalol
ayta olamizki, matematikani xar qancha chuqurroq o’rganishimiz va o’rgatishimiz xar doim dolzarb
masalalardan bo’lib qolaveradi.

Doii1aaHNITaH agaduéTap:

1. E.V.Coaros, Onuit matemaTuka. Tomkent,1993.

2. B.A.Xudayarov, Matematika. Toshkent-2018.

3. I'ataynun A.M., Xapuntosa JI.A., 'aBpunos I'.B. DKOHOMHKO — MaTeMaTHYECKHE METOABI B
IUTAaHUPOBAHUU CEIbCKOXO03sIiCTBEHHOT0 npou3BoacTBa. —M.:Koinoc,1986;

4, X.Komilova, Qishlog va suv xo’jaligi masalalarini modellashtirish(o’quv qo’llanma),2021.

KOMIIVIEKCHBIE YNCJIA U UX IPUMEHEHUWE B PEHLIEHUE 3AJAY
IJIEKTPOTEXHUKHA

Hynoawes H. ooy, (kag. Boic. mam.), Hcomuoounos C., cmydenm ep.109, DIACX, THHUHUMCX
AHHOTANUA.

B pabore paccmaTtpuBaeTcsi TpPUMEHEHUS KOMIUIEKCHBIX YHCEII B PEUICHHE
AJIEKTPOTEXHUUYECKUX pacyeTax.

Bo Bpemsi 3aHATUS MAaT€MaTUKH, CTYIEHTBHl YacTO 3a/Jal0T BONPOC: 3a4€EM MbI H3ydaeM
maTematuky? Jlas 3TOro HeoOXOJMMO YCTAaHOBJIEHHME B y4eOHOM Ipoliecce CBs3el Mexay
MaTeMaTUKOM U IpyrumMu npeameramu. B pabore Mbl IpUBOAMM NPUMEHEHHE KOMILJIEKCHbBIE YHCIIa
IIPU PELICHUE 33/1a4 110 MPEAMETY JIEKTPOTEXHUKH.

Jlonroe Bpemsi KOMIUIEKCHbIE YKCIIa He HaXOAWIH (PU3MYECKOT0 NPUMEHEHHUs, TIOATOMY UX U
Ha3BAJIN «MHMMBIMU» 4dnciaamMu. OJHAKO cedyac OHM OYEHb IIMPOKO IIPUMEHSIOTCS B Pa3IMYHBIX
obmacTsax GU3NKU ¥ TEXHUKU: DIIEKTPOTEXHHUKE, adPOAUHAMUKE, TEOPHU YIIPYTOCTH U JIp.

HpI/I N3YUCHUN KOMINICKCHBIX YHUCCII HCO6XOJII/IMO YUYUTBIBATh IMPUMCHCHHUEC MATCMATHUYCCKHUX
3HAaHUII B 061H€TCXHI/I‘-I€CKI/IX U CIOCHHUAJBHBIX AJUCHUIUIMHAX, B YAaCTHOCTU JSJICKTPOTCXHUKE.
HpI/IMeHCHI/Ie KOMIIJICKCHBIX YHUCCJI Ja€T BO3MOXXHOCTD HMCIIOJIb30BAaTh 3aKOHEI, (I)OpMyJ'ILI N MCTObI
pacydCToOB, MPHUMCHAIOMIMCCA OJIA pacdeTa ueneﬁ MNEPEMCHHOI'O TOKa, 3aMCHUB Fpa(i)I/I‘ICCKOC

pemenne anreGpandeckum. [1]
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HpI/IMeHeHI/Ie KOMIIJICKCHBIX YHCCJII B DJJICKTPOTCXHUYCCKHUX paACUCTAX aKTyaJlbHa B HaIlW IHH,
IMOCKOJIBKY MaT€MaTHKa U €€ METOJbI IKUPOKO HMCIIOJIB3YIOTCA IIPH PCIICHHUHU HAYYHO- TCXHUYCCKHUX
HpO6J'ICM. HpOI/ICXOIlI/IT MaréMaTui3alnvdga BCEX HAYK, MaTCMaTHUKa FJ'Iy60K0 IMPOHUKACT BO BCC
OoTpacii HapOJAHOTO xo3sicTBa. PazButue MAaTEMAaTUKH, B YaCTHOCTU MATCMATHYCCKOI'O amlIiapara
KOMIUICKCHBIX YHCCII CIIYXKXUT HCO6XOI[I/IMLIM YCIOBHUEM YCKOPCHUSA HAYYHO-TCXHUYCCKOTO

nporpecca. [1]

Lenb paboThl 3HAKOMCTBO € JCHCTBHSIMH HaJl KOMILICKCHBIMH YHCJIAMU U IPUMEHEHHUEM UX
IIPH PEIICHUN 33724 B AJIEKTPOTEXHUKE, KOTOPHIE HIMEIOT OOJIBIIIOE 3HAYCHHE IS DHEPTCTHKH.
3aaun uccieJOBAHU:

1. /laTh pa3BUTHE MOHATHIO "MAaTEeMAaTHUYECKUN KOMILJIEKC B JIEKTPOTECXHHUKE.

2. PaCCMOTpeTI) PA3IMYHBIC MCTOABI PCIICHHA OJJCKTPOTEXHUUYCCKHUX 3aJad C HUCIIOJIB30BAHHEM
MaATEMaTUYCCKOIo KOMIIJICKCA.

3. Iloka3aTh BaXHOCTh M HEOOXOJMMOCTh 3HAHHWM, YMEHUN PacyeTOB B IEIISIX NMEPEMEHHOI0 TOKa
JUTs1 paOOTHI HA AJIEKTPOCTAHIIMSX CTPAHBI U PETHOHA.

Ham u3BecTHO, 4TO cerojiHs MNOTpeOUTENEH 3JIEKTPUUECKONW dHEpPruu paboTaeT Ha NEepPeMEHHOM
ToKe. B HacTosIee BpeMsi MOYTH BCs DJEKTPUUECKash PHEPIHsl BbIpaOaThIBA€TCsS B BUJE dHEPTUU
MEPEMEHHOT0 TOKAa. JTO OOBACHSAETCA IMPEUMYIIECTBOM IPOU3BOJICTBA U PACIPEACICHUS ITON
sHepruu. [lepeMeHHBbIN TOK MOIy4aloT Ha 3JEKTPOCTAHIHAX, TPeoOpasys ¢ MOMOIIBI0 TeHEPaTOPOB
MEXaHUUYECKYI0 PHEPrui0 B 3JEKTpHUUecKylo. OCHOBHOE MPEUMYLIECTBO IMEPEMEHHOrO0 TOKa I10
CpPaBHEHHMIO C TIOCTOSHHBIM 3aKJIIOYaeTCs B BO3MOXXHOCTH 'C TIOMOIIBIO TpaHC(OPMATOPOB
MOBBILIATH WJIM NOHWKATh HAIIPSHKEHHUE, C MUHMMAJIbHBIMU NIOTEPSAMHU IIEpeaaBaTh SIEKTPUUECKYIO
SHEPrUI0 Ha OOJbIIKME PACCTOSHUS, B TpeX(Pa3HbIX UCTOYHUKAX TMHUTAHUS TONydYaTh Cpaszy JABa
HaNpsDKEeHUs: JMHelHoe u Qasznoe. Kpome Toro, reHepaTopbl M JBUraTeNd MEPEMEHHOIO TOKa
0oJjiee MPOCTHI MO YCTPOMCTBY, HaJekKHEH B pabOTe W MpOIle B SKCIUTyaTallMH 0  CPABHEHUIO C

MalllMHaMH IIOCTOAHHOI'O TOKA. [2]

B snexTpuueckux HemsX NEPEeMEHHOr0 TOKa HamOosIee 4YacTO HCHOJB3YIOT CHUHYCOMJIAIbHYIO
bopMy, XapaKTepU3YIOIIYIOCS TEM, YTO BCE€ TOKH W HANPSIKCHHUS SBISIOTCS CHHYCOHWIAJIbHBIMH
¢byHkuusMu BpeMeHu. B reneparopax mepemeHHoro toka mnoiydaroT JJ[C, M3MeHSIoUIylocs BO
BpEMEHH 1O 3aKOHYy CHHyca, M TEM CaMbiM OOecleyuBaloT Hauboiee BBITOIHBIN
AKCIUTYyaTallMOHHBIM peXHUM pabOThl 3JIEKTPUUYECKUX YCTaHOBOK. Kpome Toro, cuHycoumaabHas
dopmMa TOKa M HANPSHKEHUS TO3BOJISIET TPOU3BOAUTH TOYHBIM pacueT SJIEKTPUUECKUX Lene
CHCIIOJIb30BAaHHMEM METOJa KOMIUICKCHBIX YHCET M TNPHOIMKEHHBI pacdyeT Ha OCHOBE MeEToJa
BEKTOpHBIX Juarpamm. [lpu 3TOoM anms pacdyera ucmnonb3yrorcs 3akoHsl Oma u Kupxroda, HO
3amnMcaHHble B BEKTOPHOU MIJIM KOMILJIEKCHOU popme.

HpI/I pacucTax Lernemn MNpUXOAUTCA MPOBOAUTL MATCMATHYCCKHE OIICpalluid C KOMIUICKCHBIMH
YHUCJIaMHU. HJ’IH 9TOro HaaAO YMETh BBIIIOJHATE CIACAYIONIUC OIICPAIlUn:

1) HaxXoAWTH MOIYAb M APTyMEHT KOMIUIEKCHOTO YHCIa M KOMIUIEKCHOE YHCJIO MO MOIYII0 U
apryMeHTy;

2) nepeBOUTh KOMILIEKCHOE YMCIIO U3 OJTHOM (hOPMBI B IPYTYIO;

3) MMPOU3BOAUTD CJIOKCHUC U BBIYUTAHUC, YMHOKCHHUC U ACJICHUC KOMIUICKCHBIX YHUCCII.
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B snextporexnuke TeMa «llepeMeHHBIN TOK» 3aHMMAaeT 3HAYUTEIBLHOE MECTO. DTO OOBSACHSAETCS
TEM, YTO OOJIBIIMHCTBO 3JIEKTPOTEXHUUYECKUX YCTAHOBOK paboTaeT Ha MEPEMEHHOM TOKE, KOTOPBIN

HU3MCHSACTCA CUHYCOHUIAJIBHO. [2]

Teopust KOMITJIEKCHBIX YHCEJ TO3BOJISIET OOBEAUHUTH MPOCTOTY BEKTOPHBIX JHAarpaMM ¢
BO3MOYKHOCTBIO TPOBOAMTH PACUYEThl C JIOOOH >KelaeMol CTENEHBI0 TOYHOCTH, OCOOEHHO NpHU
pacyeTe CIOXKHBIX  LENel, HE CBOASAMIMXCA K TMOCIEAOBATEIIbHOMY WM MapaljieIbHOMY
COETUHEHUSIM.

PaccmaTpuBaemblil MeTO pacdyeTa HEMOCPEICTBEHHO MPUMEHUM TOJIBKO B T€X CIIydasiX, KOrja Bce
D.J.C. u TOKH SBISIOTCS CHHYCOMAIbHBIMU (GYHKIMSIMH BpeMeHH. Eciaum BbIpasuTh TOK,
MPOTEKAIOMIUNA Yepe3 yYacTOK IeTNH, W TMaJCHUE HANpsDKCHHS Ha HEM B KOMIUIEKCHOW (opme

| =10 7 U =U/(",70 4yacTHOEe OT JAENIeHUS HANpPSOKEHUS Ha 3a)XUMaX ydyacTKa IENU Ha TOK
Ha3bIBACTCS KOMIUIEKCHBIM COIPOTHUBIICHHEM YYacTKa Ienu. Z = u [IpumaB BeIpa)XEHUIO IPYrou

Bui | =-=-, moiyuuMm ypaBHeHHME Ha3biBaeMoe 3akoHOM OMa B KOMILUIEKCHOH (Wwiu B

cumBonmdeckoir) opme. Cremyer oOpaTuTh BHUMAHHUE, YTO TOYKAa HaJa OykBOW Z HE CTaBHTCH,
TOYKA CTaBUTCS TOJBKO HAJ KOMIUIEKCAMH, O0O3HAYAIOIIMMHU CHHYCOUAATBHO H3MEHSIOIIHECS
BEJIMYMHBI, KPOME TOTO KOMILIEKC Z HE 3aBUCUT OT HAYaNIbHBIX (a3 TOKA. U HAMIPSKCHHUSL.

«PacueT KOMIIJIEKCHBIX COHpOTI/IBJ'ICHI/Iﬁ B DJJICKTPUYCCKUX LCIIX IMEPCMCHHOTO TOKa» - 3TO

MHTETPUPOBAaHHAS YacTh (PU3UKU U MATEMATUKH. [2]

Huxe IMPUBCACHO HECKOJIBKO 3a/ja4 ¢ pCIICHUAMU

3agaua 1

OHpC,[[eJII/ITB TOK I B Hepa3BeTBJ'IeHH01>i 4acCTH, €CJIM TOKH B BETBAX.

i, =14sin (ot +66°) |, =14, @, =66°

i, =6,36sin (a)t +116,5°))1aH0: l.,=6,36, ¢,=166,5
i, =8,3sin ot +(-59°)) lns =83, @=-59°
Pemrenne: 1. KoMiuiekcHbIE TOKH B IeTaX: | =I—m

N
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14 e 14 .
|, =—=01% = C0S66° + jsin66° )=4+ j9
S R )-
., = 5,30 s _ 8, 36(cosll6 5° + jsin116, 5°) -2+ j4(A)
J2 N
8,3 o 8,3 _ :
| o=—=(% cos(—59° )+ jsin(-59°))=3- j5
=88 B3 s} i 55
2. Kommekc TOKa B HEpa3BETBICHHOM YJacTHU IEu .

i=i+i,+i;+i,=4+j9-2+ j4+3-j5=5+ 8
3.Monynb ToKa: || | =~/5°+8% =9,44 (A)

4. Aprymenr yepes tge :tgp ===1,6, mo tabmuue Bpamuca ¢ =58

~— 01|m

OtgeT: i = 9,44+/2 sin (a)t +58°

3agaua 2
¢, =10sin (et +30°)

H3BecTHO, UTO
¢, =15sin (ot +60°)

Haiirn pesymbrupyrontyio 9. JI.C. (= (, +(, =10sin (et +80 ) +15sin (ot +60" )

=10, @=30
Hano:
o =15, @ =60
Pemwenue: E = E
Np)

1. Kommiekcnoe D./].C. B nemnsx:

El =E, :%(cos% + jsin30 )=1—\/%£%+ Jé]=6+ J3,5

: 15 . 15(1 .43 :
E,=E, =E(coseo + jsin60 ):_£§+ 17]=5,3+ j3.5

2. Kommrexc 2. .C. B HEpa3BETBICHHOU YacTH LENnu

E.-E,+E,=6+j35+53+j9,3=11,3+j12,7

3.MonynsD.J1.C.:|E| = /127,69 +161,29 = /288,98 =17
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_ 12,7 o
4.Apryment yepe3tge i tgp = 13- 1,1238, no Tabumiie bBpamuca ¢ = 48
d

E, =170 Otser: (,=17/2sin(wt+48")
3amaua 3

[TycTh B TOUKE pa3BETBICHHUs CyMMapHbIN TOK I, paBeH CyMMe JBYX TOKOB I, ul, (yrioBas yactora

IIpU 3TOM HE I/ISMGHHCTCH)

=90, I ,=20
Hano: ¢, =60°, 1 ,=30 Haiitn iy (t)="?
A
2
Pemenue:1. KoMIiekCHBIE TOKH B LIEMSX | =I—m
2
. . 20 . 20 . .
i, (t)=20sin(wt+90°)=—= (" =—=(cos90° + jsin90° ) =0+ j14,1
(1) ( ) NG \/5( ] ) J

30 pieo =ﬂ(c0360°+ jsin60")=10,6 + j18,3

Z TR

2. KoMIuieke Toka B HEpa3BETBICHHON YacTH LETH:

i, (t) =30sin (ot +60°)

i;(t)=i,(t)+i,(t)=0+ j14,1+10,6 + j18,3=10,6 + j32,4

3. Mozys Toka: 1| = 112,36 +1049, 76 = /1162,12 ~ 146

4.AprymeHT uepe3tgp i tgp = % =3,057, mo tabnure bpagucap =71

| =14601"
Otger: i, (t) =146+/2sin (ot +71')

3akaoyeHue

Taxkum o6pa30M, JOCTUTTIIEH 3HAHHUEM HaM JIErde 6YI[CT HU3YUUTH NPEAMET SJICKTPOTCXHUKNU
" PCHICHHUC 3a/iav 110 IIPCAMCTY.

Jlureparypa:

1.M.J1Kpacuo, A.U.Kucene, I'.M.Makapenko OyHKIHH KOMIUIEKCHOTO IEPEMEHHOTO. 3aiadd U
MIPUMEPEHI C TOAPOOHBIME permeHussMu. Mocksa 2003 T.

2.http://www.school-knyazkova.ru/’snexTporex HuKa/ipuMeHeHHE
%?20komIuIeKCHBIX %02 0uncer.html
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Anabuéraap:
1. II.M.Mup3ués.© 2022—2026 inmmapra MyJDKaJUIaHTaH SHTH  Y30€KHCTOHHUHT

TapakKUET cTpareruscu Tyrpucuna’ T. 2022i.

2. V36ekucron Pecnybnmkacu JlaBmaT CONMK KYMMTacH Xysypupard Kamactp
areHTJIUTY MabJIyMOTJIapUIaH oJuHran,2020 i.

3. V36exucron Pecrybmukacun Basupnap Maxkamacuuuur  kapopr, 09.01.2019
nunaaru 14-con.

4. Umurzoqov U.P., Toshboyev A.J., Toshboyev A.A. Fermer xo‘jaligi iqtisodiyoti. —
T.: IQTISOD- MOLIYA, 2007. — 226 b.

5. I'.IITagmanoBa “HkTucoauit--mateMatk ycyimap Ba moaeiap” —T.: TUMMUA, 2013ii.

KUIIOK XVKAJUK DKUHJIAPA TAHHAPXUHU PEKAJUIAIITAPUILIA
MATEMATHUK CTATUCTUKAHUHI YPHU

Baxobos B. Jloy. I'vaimyxammeoos. b. EPB 102-2ypyx manabacu
AHHOTAIUA

Kyn xomnapna wiamMuii Ba aMalnuid | TaJAKWMKOT HaTWXKacuJa OJWHIAaH  MabIyMOTIap
ycycusiTura sra Oymanu. byHmail xonmapna Taxpu0a HaTWKaJapyUHH TaxJ I KWIUIIa (UIUIOB
Oepuinga) MaTeMaTHK CTAaTHCTHKA Meroanapuaan (oiinananmnaau. bymapra KoppensiuoH,
pPErpeccroH Ba AUCHEPLUUOH TaXJIMJI METOIAPUHU KYpcaThlll MyMKUH. CTaTUCTUK MabJyMOTIApHU
TaxXJWI KWIHIIra JoMp Kymiab wmoutap 4om Stwirad Oyau0,ymapaan (2,4-5) amabuériapHu
KEJITUPUII MYMKHH.

Maskyp Makonana oxupru 15 WM WuYuaa €THINTHPWITAH ypTada MaxTa XOCHJILOPIUTH
MaBJIyMOTIapu Oyiinya BWIOSAT TaxTa XOCWIM TaHHAPXWHU KEITYBCH WHITA peXalallTHPHUII
MacajlaCu CTaTUCTUK METOJIAp €plaMuia TaX M1 KUJIMHTaH.

Kanur cy3aapu: KoppensuvoH OOFJIaHUII, perpeccuss TEHIJIaMacH, perpeccHs
Koa(urmenT, Koppensauus kodphumenTa, Taconuduii MUKI0P.

Kupum. Vkrucoam€r, KUIIIOK XYyKaJIurd Ba OOIIKAa coxajgapra TETHIUIA XaéTHid
MacajaJapHd MYKOOWI eYMMJIapUHU TOMUWIIA Takpuba HATIWKACUAA OJIUHTAH CTATHCTUK
MabJIyMOTIapaaH QolganuHuiIaau, 0y MabIyMOTIap acocaH >XTUMoNui-tacoauduii xapakrepra
sra Oymaau. DKCepuMEHT EKH TakprOa MabIyMOTIAPHHM KalTa UIUIAII ShHU TAaXJIU KUIIUII 3ca
IOKOpU/Ia KA 3TUITaH KOPPESIUOH, PETPUCCUOH €KU TUCIIEPCUOH YCyJutapAaH (oijaTaHUIIuHI
TaK03a 3Ta/IU.

1842


http://www.tiiame.uz/
http://www.tiiame.uz/

N o ~ = 4 2!
“ p B 3 S N ‘
—— v e —— > -
N~ = \ — — i . — )
— e S e ——— v

T — I—

«KHIIJIOK BA CYB XVKAJIUTUHUHT 3AMOHABUI MYAMMOJIAPY» maszycudazu anvanasuit XX — éw onumnap,
www.tiiame.uz ] nap éa pau manabanay unmuii-avanui anocymany. Tomkent - 2022 fum www. tiiame.uz

MymMonuHr Kyiinammu. KynuHua amanuii MacanamapHu TaxJIMia Kwidna Oupop
Tacoauduii MUKIOPHUHT Oup €Ku OWp HedTa OOIIKa MUKAOpJIapra OOFIMKIWTHHH aHUKJIAIl Ba
0axoJiam 3apypusTH TyFHIIA]TIH.

Tacomuduit MuKmoprap opacujgard OOFIAHUIUIAP acocaH (YHKIMOHAN EKU KOPPEISAIHOH
OornmaHunUIapra Oy auHau.

Arap Oup Yy3rapyBUMHHMHT Xap Oup KuiiMatura OOIIKa Y3rapyBYMHHHI OWTTa Ba (akar
OWTTa KMIIMaTH MOC Kejica, y Xoiaa Oy y3rapyBuuiap opacuaa (GyHKIIHOHAT OOFJIAHUII MaBXKY/T
neiimnanu. Macanan aiinasa y3ywiaurd 6wnan yHuar pamuycn C = 2R ommmit dpyskumonan
OofaHuIITa Sra 0yiaau.

Arap Oup MUKIOPHHHT Y3rapuiimra Kypa OoIlKa MUKIOPHHHT ypTada KMAMaTH y3rapca y
Xonaa Oy MHUKIOpIap opacuia KOppeNsIIHOH OOFIaHWIN MaBXya nedwnanu. MacanaH, Y JOH
xocwin, X-YFUTiaap MUKIOpH OyicuH. Maiinonn Oup xui OynraH maijonnapra Oup Xui YFUT
COJIMHTaHJIa XaM Xap XWJI XOCHJI OJUHAIU,ABHU ¥ MUKJI0p X MUKIOPHUHT (QYHKIUACH 3Mac. AMMO
Taxpuba KypcaTaJuKH, ypTauya XOCHI YFUTIAp MUKIOPUHUHT QYHKIUSACUAMD,IbHU Y Muxaop X
Ou1aH KOppesALMOoH OOFJIaHuII OMIaH OOFJIaHraH Oyaau.

Amanmuérna acocaH TYFpM Ba OTPH  UYMBHKIM  KOPPESIHMOH  OOfNIaHUILIapAaH
doiinananunagm.

Koppensuon Taxymn ycynu épaamMua acocal 2 Ta Macaja Xajl KWINHAIU:

1) Koppensiuon OOFIaHUIIIHUHT PErpecCcHs TCHIJIAMAaCHHH MapaMeTplIapuHA aHUKJIAII

2) KoppensiuoH OOFIaHHUIIHN 3UWIMTHHE XUCOOIaliian uoopaTaup.

MabayMKy KHIIUIOK XY KaJTUTW SKUHIApUIAH OJMHAIUTaH XOCWIOPJIMK OWJIaH TaHHApX opacHia

ymoy
b
r=a+- (1
) - @
ATPU YM3UKIM OOFJIaHMII MaBxkyn.O0ynmamu. by epma ¥V — 1 LIEHTHEP ~ KULUIOK - XY KaJIUT1
MaXCYJIOTI/IHI/I TaHHapXI/I, X — KHUIIIJIIOK Xy)KaHHF U BKI/IHHapI/I XOCI/IJ'I,Z[OPJII/II‘I/I Fa/" u, (iBa b

KodpdUIMEeHTIIap SHT KUYUK KBaJpaTiiap METoau EépAaamuja Y0y TeHrjiamaliap CUCTeMacHIaH
aHUKJIaHAIN:

1
na + E’Z?ﬂ; =2,V

1 1
n o n - _ W
aZ:’lez__‘_bZi:lx;_ i=1
i

Onunran Hatmka: Maskyp makosnajga TOLIKEHT BUJIOATH TyMaHjapuaa oxupru 15 iun

5 @

&g

WYHJ1a ETUIITHPHUITAH YpTaya XOCHIJOPIUK OYViinda BUIIOAT MaxXTa XOCHIMHUA TAHHAPXUHU KEJNTYCH
Huira pexxanalmTHPUII Macalach CTaTUCTUK METouIap €pAaMuaa TaxJinil KUIUHraH. MabiayMoTiap
yidy »*aaBayija KeITUPUITaH.

1-Kaasan
). S 15. | 24. |19, [19. | 23. |20. [26. |27. |28 |21. |21, |21. |21. | 26. | 24.
9 6 9 4 2 8 9 5 0 7 8 0 0 2

¥, 10. |74 |88 |89 |7.7 |85 |69 |68 |6. |84 |82 |81 |84 |71 |75
6 7

By *ajBajiia KeNTHPUIraH MabIymoriap épaamuna (1) dopmymamarn @ Ba D mapamerpmapan

OaxoJamn yayH KyWnuaru 2-kajaBajiHu TYITUpaMus3.
2-)anBall
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Humnap | X, 1 V,  TaHHapx | 1 1 s
cyM X; X2 X;
2007 15.9 6.2 1 1 0,39
15.9 252.8
2008 24.6 9.6 1 1 0,39
24.6 605.2
2009 19.9 6.4 1 1 0,32
19.9 396.01
2010 194 6.0 1 1 0,31
19.4 376.4
2011 23.2 9.2 1 1 0,39
23.2 538.2
2012 20.8 6.6 1 1 0,32
20.3 432.6
2013 26.9 104 1 1 0,39
26.9 723.6
2014 275 104 1 1 0,38
27.5 756.3
2015 28.0 10.8 1 1 0,39
28.0 784
2016 21.0 7.0 1 1 0,33
21.0 1441
2017 21.7 7.2 1 1 0,33
217 470,9
2018 21.8 7.3 1 1 0,33
21.8 4752
2019 21.0 7.0 1 1 0,33
21.0 141
2020 26.0 10.2 1 1 0,39
24.0 676
2021 24.2 94 1 1 0,39
242 585,6
n=15 15 15 1 15 1 15 v.
Z y, =1239 — =0,672 — =0,031 Zi = 5,38
x; i X x5
i=1 i=1 i=1 i=1

OHau 2- XaABaJHM OXMPIM KaTopujard MablyMOTJIapra Kypa roKopuaaru (2) cucTeMaHu

Kyluaaru
{15a—|— 0.7b =123.9
0.7a+ 0.03b=5.4

KYpUHHLIA 8311 MyMKHH. by cuctemanu @ Ba D ra nucGaran eun6, @ = 1.575, b = 143,25

napHu Tomamu3. bymapuu (1) Tenrnmamara KyWnO XOCHJIZOpPIWK OWIaH TaHHApX OpacHIaru
143,25

GOFNAaHMIIHY perpeccus Tenrnamacu V = 1 575+ HU TOMIAMU3.

XyJaoca: 1 Ba 2 xafgBayiapAard TAaHHAPXJIAPHUA TAKKOCIAII OPKAIX yIapHU (HapKu YHUYATIHK
143.25

KaTTa 3MAaCJIWTMHUA Ky3aTull MyMKuH. Jlemak V = 1.575+ TEHIJIaMa €paaMua BHJIOAT

(TymaH, depMep XYyKaluru) HH TAXTagaH OJaJuraH XOCHJ TaHHApXUHM KEIrycu Huira
peKanalTUPUII MYMKUH OYnaau.
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doiiganaHnJaran axadoméraap:
1. A.A0mamumoB «Onuii MmaTematrka» TomkeHT, 1994 i
2. A S bosipckuit «Maremartuka J1j1st 5KOHOMUCTOB» Mocksa 1957 i1.
3. B.E.I'mypMman ’OxTrMoIIIap Ha3apuscy Ba MareMaTHk cratuctuka’ T.1977i.
4, 4.B.Baxo60B,M.Xunosaropa ’CTaTUCTUYECKOE MOJICIMPOBAHUE ¥ IIPOTHO3UPOBAHKE
ypoxkaiHOCTH cenbckoxo3siicTBeHHbIX AGRO ILM. Maxcyc son-61,2019.
5. 5.T'ataymua A.M., Xapurtonosa JI.A.,I'aBpwios [".B. “OxoHOMHKO-MaTeMaTHIECKAE METOIBI

B IJIAHUPOBAHUHU CEIHCKOXO3SIHCTBEHHOI0 MPOon3BoAcTBa.-M.,Koimoc,1986.

O TN PPEPEHIIUAJI TEHTJIAMAJIAP YYYH KOIIIA MACAJIACUHHA
TAKPUBHUM EYUIITHUAHT JAPAYKAJIU KATOPJAP METOIH

Mycaesa @. ykumysuu-cmasicop, Mamsaxyoos JI. I?’KHYAB-104-2ypyx manabacu
AHHOTANUA:

Wnmwuii Ba TakOunmii Macananapaa KynmuHYa UIyHAAl onmuil quddepeHnuan TeHraaMmanap
yupaiiuKy, YJIapHUHT YMyMHH e€uuMMH KBajpaTypainapaa wudojananMaigu. Euumu omkop
KYpUHHUIIIa TomWiaaura auddepeHnran TeHriaaMmanap CHHPM HUXOSATAAa Top. Arapiaa oanui
nuddepeHnran TeHriIaMaHuHT €YUMHE KBaJipaTypajiapaa udoajaHMaca, y Xo1a e4uM TaKpuOuid
tonwnaau. EquMHE TakpuOMii TOMHII METOJIApUIaH OUpY Tapakalid KaTopJiap METOIUIND.

Kanur cy3napu: ognuii nuddepeHnnan TeHraama, KoM Macaiacu, Japakaiu KaTtopiap
METOU.

Kupnm. Opaunit nuddepennunan tenrnama yuyH Komm macanacu Ba uerapaBuil Macaia
kyhunaau. Komm macamacu yerapaBuii Macanara HucOatan aHdya eHruwaaup. LyHuHr yuayn xam
aiipuM xoJutapza derapaBuii Macasia Komm Macanacura KenTupuod e4niaim.

MyMMOHMHT Kyiinaumu. Yoy OupuHun TapTHOIH

du
—=1f(xu 1
o= (xu) (1)
nuddepeHIan TeHrIaMaHuHT

u(%,)=u, )

JacTiaa0Ky MIapTHU KaHOATIaHTUPAAUrad edMMuHY Tonuul, Komu Macanacu aeiunany.
AlipuM  xoimapaa OWpHHYM Xamza OKOpH TapTuOiau omawii  auddepeHnnan
TEHTJIaMaJlapHU €YHIll y9yH eYuMHH Teiiop Einnmmacu KypuHHUIIKAA TacBUpiad, Oy EHMIMaHUHT
MablIyM MHUKIOpJIAru XxaJuiapu cakiaHagu. [lapakanu katopiap MeToau OOIIKa MEeTOJUIapHU
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(p)
u(x) = Z” (X o (x- xo)p+2p"_(x %)" (11)

KeIHO YMKaIH.
MyMMOHMHT Kyiiuaumm. Yoy

u'—xu' +u*-1=0 (12)

TCHIJIaMaHHUHT
u(@=0, u'(0)=1

JacTyiabKy  [IapTiapHU  I[aHOATJIAHTHUPAIUTaH

(13)
CUMMHWHUHT Japaxxalin KaTopgaru

E¢UMIIMaCHHUHT OMp Heva XaJjIapyu TOMUJICHH.
Oununran Hatuwaka: (12) TeHrmaMaHu UKKWHYHA XOCHUJIacUra HUCOaTaH eqaMus:

2
u"—xu'+u°-1=0
By TeHTTMKHUHT Xap MKKaJla TOMOHHUHH KeTMa-KeT nuddepeHmamiaimms:

u”=u’+xu"—-2uu’,
V =2u"+xu"-2(u")* -2uu’,
Y =3u"+xu" —6u'u”—2uu",
=4u" +xu’ -6(u")*-8u'u”—2uu"
Duau (12) - (13) renrmuknapaa U(0) =0,u’'(0) =1 kuiimatnapuu kyiicak,
u”(0)=Lu”=(0)=1u" (0)=0,u’ (0) =-1u"" (0) =-10
kenu6 yutanu. by k,uiimatinapuu (5) ra x, yiuo, KyHuaaruHu XoCuil KUJIaMu3:
2 X3 X5 X6
u(x)=X+—+—-—-—-
2 6 40 360
Xyaoca: Jlapaxkamu KaTopiap METOAM EplamMHia yMyMHH €4YAMH KBajpaTypaiapia
udoaanaHMaiuran oAUl tudpepeHnnan TeHrIaMaJapHUHT eYUMUHI TaKPHOHH X1coOmanmmMu3

MYMKHUH Ba Y3UMH3Ta Kepakiid aHUKJIUK/IA TOpa OJaMu3.

doiiaaHIITaH agaduéTnap:

M. Ucpownnor Xucobmam Meromrapu 2-Kucm To LI K Er T «Iqtisod-M Oliya» 2008.

2. Www.Ziyouz.Com.
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INPUMEHEHUWE CTENEHHBIX PSIJIOB K PEINIEHUIO TN ®PEPEHIIUAJIBHBIX
YPABHEHU

Xuoosmosa M.A. acc. Asemucsn M.B. 107 epynna Y3P
AHHOTALUA:

B pabGote paccmarpuBaeTcsi NpUMEHEHHS NPUOIIKEHHBIM METOJa WHTErPUPOBAHUE
muddepeHIMaNbHBIX YpaBHEHME TMIpU MOMOUIM CTENEHHBIX psAgoB. B choywasx, Korna
UHTEeTpupoBaHue MU epeHIaTbHOr0 YPaBHEHUS B AJIEMEHTAPHBIX (YHKIHUSIX HEBO3MOXKHO WIIH
CTIOCO0 €ro pemeH st CIUIIKOM CI0XKEH, PelICHHE TAKOro YpaBHEHHS CIIEAYeT UCKaTh B BUJAE psla

o0
Telinopa y = ch (X—X,)" .Koapdurmentst psaa C, HAXOIIT MOACTAHOBKOH psifa B ypaBHEHHE U
n=0
NpPUPAaBHUBAHUEM KOOY(Q(UIMEHTOB NPH OIMHAKOBLIX CTemeHsx (X—X,) B 00eux yacTiax
MOJIy4eHHOTO paBeHCcTBa. Ecnu ymaércs Haiitu Bce KOA((UIMEHTHI psa, TO MOTYyYEHHBIH Ppsi

CIIYXHUT PEIICHUEM BO BCEH CBOEH OOJACTH CXOAUMOCTH. DTHUM CIIOCOOOM MOXXHO WHTETPUPOBATH
JTuHeHble 1M pepeHnnaIbHble YpaBHEHHS C IepeMEHHBIMU KOd(pULIEHTaMHU.

Psioom Teiinopa pynkyuu f(X) omnocumenvrno mouxu X, Ha3bIBa€TCs CTEIICHHOM Psijl BUIA

000+ 100 ) #0050y

n=1

%) o _F0%) o - f7(%)
y Vo 3 n — '
u 2! n!
Ha3bIBAIOTCS KO puyuenmamu Teinopa dpynkuun f(X) .

Koaddunuentsr atoro psapa ¢, = f(x,), ¢, =

Ipumep 1. Paznoxuts B psg Teiinopa no crenensm (X —1) ¢yakuuio f(x) =Inx.
Pemenue.

1) 3amuceiBaem psia Teitmopa, Xg =1:

MO AT

L ™ @)
n

f(x)= @)+ F'@Qx-1)+ (x=1)" +..

2) Haxoaum npou3BoiHbIE:

f=Inx =75 F()=(Y =x? =5
F(x) = (=x2) = —1.(=2) - x° = 1X_32 ;
f(4)(x) — (12 X—3)r =12(_3) . X_4 _ _1543’

f ™ (X) = (_l)n_l w — (_1)n—1 (n;nl)l
X X
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3) Beruucnsiem 3HadeHre GYHKIIUU U 3HAUCHUS TPOU3BOIHBIX MpU X =1:

f@Q)=In1=0;, f'@Q=2 =1 f'@Q=—2| =1
x=1 X =1
f"'(1):1'32 =21 f<“>(1):—1'24'3 =3,
X x=1 X x=1
£ (1) = (—D)m (” L I N Y Y
x=1

4) IloacTaBisieM HaliJICHHbIC 3HAYEHUS B P Teﬁnopa:

Inx:0+1(x—1)+_7]|'l(x—1)2+ “(x-1)% + (x 1) W(X—Dn

Inx:(x—l)—%(x—l)z+%(x—1)3—%(x—1)4 L+ & 1) ) e

5) Haxomum oGacth cxonumocTu psiaa Teinopa (1):
1

n n+1

n+1
= m —_— = l, CJ‘IGL[OBaTeJIBHO, HHTCPBAJI CXOOAUMOCTH

n—»o N

= lim
N—»00

. | a
R= lim—
n—oo|Ap g

x-1 <1 -1<x-1<1 0<x<2.

Hccnenyem psin Ha koHIax uHTepBaia. [Ipu X =0 psa (1) umeer Bua

1 1 1 -t 111 (-1
0-)-=(0-)*+=(0-)*-=(0-D* ... +—"—O0-D)"+..=-1-=—=—-=~ et
0-D-70O=1"+20-1"-20-D — (-1 >3 2 .
——1—3—1—1— iy ——(1+1+1+l+ +1+ j— 1 PACXOIUTCS

> 7 1 A B psin p .
IMpu X =2 psn (1) umeeT BUI

1 1 1 (=" 1 11 -p"*
2-)-=(2-)*+=2-)-=2-D" .. +——(2-D" +.. =l
(@-)-2@-1+2@-) -7~ o ket N ENg .

OTO 3HAKOUEPEHYIOIIMWCS P W, TpuUMeHss mnpusHak JleiOHuia, moirydaem

1
lima, = lim==0, To ectb oH cxoxutcs. Tak Kak psJ, COCTAaBICHHBIH U3 aOCOMIOTHBIX BEINYUH
n—o0 n—oo N

1+ % + % + % +..+ 1 +.. pacxomurcs, To mpu X=2 pax (1) cxomurcs ycmoBHO.OOMACTH
n

cxogumoctu psafa (1) O<x<2.
6) BamuceiBaecM pasznoxenue GyHkuuu INX mo cremensm (X —1) ¢ ykaszaHueM o0JacTu

CXOOUMOCTH:

B N E et 1) . 0<x<2
n=1

, Ipu

" " (n) o £ (n)
Psyx Teiimopa f(0)+ f'(O)x+ Q) x® + £(0) x3+_“+mxn L= f(0) "
2! 3 nl ~ nl

X, = 0, HaswBarot psdom Maxnopena.
CremneHHOM psii MOKHO MOYJIECHHO MHTETpUpOBaTh U AudPepeHupoBaTs B T000H TOUYKE

€TI0 MHTCPBAJIa CXOAUMOCTH.
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IMpumep 3. HaiiTi Tpu mepBBIX OTIAMYHBIX OT HYJS WICHA Pa3JIOKCHUS B CTETIEHHOH psia
pemenus  y=Yy(x) muddepenimansoro ypaBHenms Y = X+X +Y?,  yIOBIETBOPSIOIIEIO
HavyanapHOMY ycnoBuio Y(0) =5.

Pemenue. J{nsg  pemieHUs  MOCTAaBICHHOM  3aJadd  BOCIOJB3YEMCS  MemoooM
nocnedosamenvHo2o ouggepenyuposanus. bynem UCKaTh pelieHne ¢ MOMOIIBIO psjia MakiopeHa.

y() = y(0) + y'(0)-x+ L9 y"( )y

W3 HayaibHOTO YCIIOBHS y(O) =5, torma Y'(0)=0+0°+5"=25. Jlns HaxoxmeHus

crexyromero  kodouimenta npoxuddeperuupyem o6e wactH ypaHeHms Y = X+X° + Y%,

MOJTYYUM
y' = x’+(x2)’ +(y2)’,
y'=1+2x+2y-Y',

y"(0)=1+2-0+2-5-25=251.

Pemenne nuddepeHnmanibHOro ypaBHEHUS UMEET BH/T
y(X) =5+ 25x+275'1x2 +..=5+25X+1255x% +....

IIpumep 4. HaiiTu Tpu nepBbIX OTIWYHBIX OT HYJA 4i€HA PA3J0KEHUS B CTEIIEHHOW Psif
pemenust y = Y(X) auddepeHnmnaipbHOTO ypaBHEHU Y '=—XYy, yJOBIETBOPSIOIICTO HAYaIbHOMY

yenosuro Y(0)=1 y'(0)=
Pemenne. Jlng  pelleHHs  IOCTABIEHHOH  3aJayd  BOCHONB3YeMCS  Menooom
nocnedosamensHo2o ougpgpepenyuposanus. Byliem uckaTh peleHue ¢ TOMOMBIO psiga MaknopeHa.

y(x) = y(0)+ y'(©)- x+ L& y"( )

W3 mavamenoro ycmosus  Y(0) =1, y'(0)=0. Jis  HaXOoXKIEHUS - CIEAYIOIIEro

K03 unreHTa npoauddepeHuupyem o0e JacTu YpaBHEHUs y'=-xy,
y"=-y—-xy'=-1+0=-1
yV =—y'-y-xyt=-2y'-xy"=0

MOy HM 2y Y xy "= 0
y' =-2y"-yroytoxyt =—4y"oxyt =-4(-1)=4

Pemenune ILI/I(p(I)epCHI_II/IaJIBHOI‘O YpPaBHCHUS UMCCT BUL

— (_1)X3 1 s
y(x) =1+ 3l +&x 4o

Ipumep 5. Haiitu pemenue auddepenimanbioro ypaBHeHus Y"+ Xy'+ Y = XCOSX,
yIoBieTBopsitonee HadaiapHbM yenousiv Y(0) =0, y'(0) =1.

Pemenne. [l pemeHust 3agadM  BOCIIOJB3YEMCSl  MeMOOOM — HEONpeOeleHHbIX
K02 huyuenmos. Paznoxum cBoOOAHBIN K03 PHULIMEHT ypaBHEHHS B CTETIEHHON P

2 4 2n
XCOSX = x[l—x—+x——...+(—1)n X .. j :

2 a4 (2n)!
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Pemienue ypaBHeHus GyieM HCKATh B BUAE Y = C, +C X +C,X* +C.X° +....

Y =C +2:CX+3CX° +...
Torna ,
"
y'=2¢,+2-3-C;Xx+3-4-C, X" +...
W3 HavanpHbIX ycnoBuii Haxoqum: C, =0, ¢ =1.

JIts HaXOXICHHs CIEAYIIHMX KOA()OUINCHTOB MOACTABISIEM MOJIYYEHHBIC DPA3IOKEHUSI
st XcosX, Y, y' B auddepeHnmanbHoe ypaBHEHUE
2 2 2 3
(Zc2 +2-3-CX+3-4-¢,X +...)+ x(cl +2-C,X+3-C;X +...)+(c0 +C,X+C,X" +C;X +...):
2 4

=x(1—x_+x_—...+(—1)” X" +J
2" 4 2n)!

[pupaBHsieM KO3 PHUIUEHTH! TPH OAMHAKOBBIX CTEHECHAX X !

0. 4.

X 12¢,+c¢, =1

1. _
x:2:3¢c;+c+c¢, =0

x*:3-4.-¢,+2-c,+c,=0
x*:4-5.c,+3-c,tc;=—=

x":5:6-¢c,+4-c,+c, =0...

1 1
yuutsiBasi, uto C, =0, €, =1 maxommm, uro C,=C, =C;=..=0, ¢, = “3 Cs =g
x x® X :
Taxum 00pa3om, pereHre ypaBHEHUsS UIMEET BUA y =x——-+—~~_ 4, TO €CThb Y =SINnX.
3 57

3akjao4eHue
Takum oOpa3om, AOCTUTIICH 3HAHHMEM HaM Jierde OyaeT pemuTh audQepeHnraibHbe
ypaBHEHHUE UCTIONB3Ys pa3liokeHus B psibl Teitnopa.

Jluteparypa:
1. H.M. Kpasuenko /luddepennmansasie ypaBHeHHS B psAabl ExatepuaOypr 2006
2. byrpos, S1.C. Beicmas matemaTuka. Juddepennuansapie ypasaenus. — M. : Hayka, 1985
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TAKPUBHI XUCOBJIAIILIAPJA TM®PEPEHIMAIIAH ®OVIATAHAILI

Acc. K.P. Kysonos,
A.b.Hypunnaes (Tanaba)

AHHOTANUA:

Yoy maxonana nudpdepeHuarHuHr 0ab3u Oup TakpuOMii XucoOsanuiapra, >KymiiaaaH
XapKaHJal Japakald WION3 YUKAPUII, TPUTOHOMETPHK Ba JIOTapUPMUK EKM OOMIKA (PYHKIMSHUHT
KUUMaTIapuHA TakpuOuii xucooOmam MyMkuH. Kyiinga ana myHnaid 6ab3u Oup (QyHKIUSTAPHUHT
KAAMAaTIApUHU XUCOOIANT KeITHPUIITaH.

OyHKuusSHUHT TUQQEepeHIINaTNHN TOHII Macajlacy XOCUIIaHH TOIHIITa TEHT Ky94Id, YYHKH
XOCHJIAaHU 3PKJIM ¥3rapyBul OpTTUpMacura kynaitupud ¢yHkuus quddepennuanura sra 6yiamus.
Hlynmaii  xkuimmb  xocwiara TETHIUIM — Teopemajap Ba  (OpPMyJaJapHHHT  KYMYWJIUTH
nuddepeHImamiap yayH xaM Tyrpu 6yau6 Komasepaau [1].

y = f(X) GyHKCUAHUHT X, HyKTaJaru opTTUpMacu Ay HUHT apryMeHT opTTUpMacu AX ra

HUCOATMHMHI  AX HOJra HWHTWITAHAAru JHUMUTH MaBxXyx Oynca, Oy sumur Y= f(X)
GYHKIMSHUHT X, HYKTaJard XOCHJIacH Jeiuiaam.

XOCHIIaHUHT OeNTHUIaHHIIIN:

y' éxu f'(X,) éxu 3—y Exun ar
X

dx

XocuaaHuHT Tabpudura acoca y = f(X) GyHKCHSIHHMHT Xg HyKTaJarTH XOCHIaCH:

oy e Ay F (X AX) = ()
Flo)=lm = I = ®
KypuHHIIIA Oynaau [2].
Tawspud. Arap y= f(X) dyHkmus X, HyKTajga 4ekiu xocumiara ara, spHH f'(X,) = Alqu) %

YeKJIM COH OViica, Oy pyHKIMS 11y HyKTaa Xxocuiara 3ra aeiwnanm [1].

Tabpud. Arap y= f(X) ¢pynkuus [a,b] unTepBanauHr Xap Oup HyKTacuaa xocusiara sra
Oyiica, y mry uHTepBanga quddepeHunauianyBuu neimnanm [1].

y=f(x) o¢ynkuus [a,b] kecmama nuddepennmamanypun OyncuH. By Xap Kannaii

xe[a,b] yayn

, A
f (xo)zAlmA—i )

YEKJIM XOCHUIIa MaBKy/l SKaHUHU OHIIIUpaIH.
f'(X,) #0 ne6 dapas kunaitnuk, y xonaa (2) TEHIIMKIaH
Ay

o T +a (3)

9KaHM Keauo unkaau, oyana AX —0 ma a — 0.
(3) TEHIIMKHUHT MKKala TOMOHHHH AX Ta KyImalTHpcak
Ay = f'(X, ) AX+ arAX

CKH
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Ay = f'(%,)Ax+f (4)
TEHIJIMKKA 3ra 0yIaMus.
Bynma fB=caAX (uy Gunan 6upra AX—0 nma o, f—>0 ). T'(X,)AX=dy oxannurunu

xucoOra oJicak, ynmoy TeHTJIMKKa dra 0yi1aMus;
Ay=dy+p )
OyHKIUSHUHT Ay opTTupMacu Ba ¢yHKuusHUHT dy auddepeHumant >KBUBATIECHT
YEeKCU3 KHYUK MUKJIOpap OYITaHIUTH YUyH
Ay =~ dy.
VHu Einb Kylngarunya E3MMMMHU3 MyMKHH:
f (X, +AX)— (%) = f'(X,)Ax
Exu
f (X, +AX) = (%) + f'(X,)AX (6)
(6) bopmynanap coama TakpuOHiA Xucodaanuiap yayH acocuit hopmyna xucodmananm [1].
X HUHT KMMMAaTH HOJIJIaH eTapiinya KMYuK GapK Kuirasaa Q/m HU TaKpuOMii Xyucobmar

yuyH QopMyJia YUKapaMus.
byHunr yuyn

f(x)=Ux+1, %, =0

ne6 dapas Kwiamu3. Y xonaa
Ax=x-X,=X, f(x)="f(0)=1

1

FO)=Hex) v F(x)=F(0)=7

n
oynranu yuyH (7) popmynara acocan X HHMHT HOJITa €Tapyinya SIKUH KuiMaTiapuaa

\"/x+1zl+%x (")

dbopmyara sra 6yaaMus.

Dumu Ya"+x (a>0) Hu Takpubumii xucobnam MacanacuHu Kypaiimuk. (7) TakpuOuii

TEHTIIMKaH (oiinananuo,

X 1 x X
\“/a”+x:a,n/1+—nza I+=— |=a+—73
a n a na

SvEN

X
Va"+x~a+—— (8)

na

dopmymnara sra 6ymamus. by epna |X| HUHT KHiiMaTH Q" JaH eTapiddya KUYuk ae0 ¢apas

KWJINHAIH.
Xycycuit xon7a, (8) popmynanan = 2 gecak, Kyiiugarura sra 6y1amus:

{‘/a2+Xza+2i (9)

a

1-mucou. \/g XUCOOJIaHCHH.
Euuw. (9) bopmynanu Kymiacak,

\/§:\/ZZ+1:2+$=2,25-
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2-MHCOJL. N34 XucoOIaHCHH.

Evuw. \34 =6? —2 = [6? +(-2) z6+2_—26z5,833.

3-mucon. V120 xucobnaHcuH.

Euuw. 120 =11 -1~ 11—% ~10,955

16):91178%11 ()%

X, +AX = ] \/_Ax (%, #0) (10)

0
TakpuOuil popmynaHu ncOOT KHIIaMH3.
bynunr yuyn

f(x)=£/§

byHKCUSIHM Kapaiimu3. by epna

’ 1 %_1 Q/z
f(xﬂ:@, f(%+AX)=0%+Ax, f'(X)==x = (%, #0).
(6) hbopmynara acocan

{‘/XO+AX—Q/_z Qr/]gAx
€K
«”/x0+Ax z\/Z+Qr/‘§Ax

0ymuo, (11) dpopmymna xocun 6ymamu.
4-mucon. /4,01 xucoGnancus.

\/_

Euuw. \J4,01=/4+0,01 ~ J_+ -0,01=2,0025.

5-mucon. /27,03 xucobaaHCHH.

r

Ewuw. 327,03 = 3[27+0,03 =~ /27 + ~=-.0,03=3,0011.

TpuronomeTrpuk QyHKIHSIAD, orapn(bMHK ¢GbyHKIMAISAp Ba OOIIKAa (QYHKIMIAPHUHT
TakpuOuil KuiiMaTnapuau xucoobnama (6) hopmynanan daiinananunaim.

Macanan. sin31° Hu Takpubumii xucobnam yuyH Y=sinX ¢yHkuusau (6) Gopmynagan
doinanannb TakpuOuii xucobnam GopMyIacCHHU KeATHpUO YuKapamus [2].

sin(X + AX) = sin X +cos xdx . By popmynana dX ~ AX = 1eb onamus y XoJaa:

sin(X+a) = sin X+« - COS X,

sm31°_sm(—+—) sinZ+- " .cosZ ~0,5+0,0174-0,8652 ~ 0,5151
180 6 180 6

Xynau mry Ka6I/I Oomka GyHKIUSATIAPHU XaM TaKpHOWi XUcoOJaI MyMKHH.
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XyJoca

Xynoca KWiIMO NIYHH alTUII MyMKHUHKH (QYHKIHS Xocuiacu €ku GyHKuus quddepeHnuani
épaaMuna ¢aH Ba TEXHUKAHWHT PUBOXKJIAHWIINAA alpUM coXagard OHp KaHda MyaMMOJIH
MacaJlaJJapiHA XaJl KITUII MyMKUH.
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